
 

ThS. Nguyễn Mạnh Trường – DĐ: 0978.013.019 1                                           Website: ThayTruong.Vn 

 
Trên con đường thành công không có dấu chân của kẻ lười biếng! 

CHỦ ĐỀ 2. LỰC TỪ. CẢM ỨNG TỪ 

 

TÓM TẮT LÝ THUYẾT 

1. Cảm ứng từ: 

* Véc tơ cảm ứng từ  tại một điểm trong từ trường có: 

 - Điểm đặt (gốc véc tơ): tại điểm ta xét. 

 - Hướng: trùng với hướng của từ trường (hướng Nam – Bắc của kim nam châm 

nhỏ nằm cân bằng tại điểm đó); 

 - Độ lớn: 
F

B
I

 ; với F là độ lớn của lực từ tác dụng lên phần tử dòng điện có độ 

dài l, cường độ I, đặt vuông góc với hướng của từ trường tại điểm đó. 

* Đơn vị cảm ứng từ trong hệ SI là tesla (T): 1T = . 

2. Lực từ: 

Lực từ  tác dụng lên  có: 

 + Điểm đặt (gốc véc tơ): tại trung điểm của l; 

 + Phương: vuông góc với  và ; 

 + Chiều tuân theo qui tắc bàn tay trái: để bàn tay trái sao 

cho  hướng vào lòng bàn tay, chiều từ cổ tay đến ngón giữa là 

chiều dòng điện, khi đó chiều ngón tay cái choãi ra chỉ chiều 

của ; 

 + Độ lớn: F = BIlsin; với  là góc hợp giữa  và . 

 

TRẮC NGHIỆM LÝ THUYẾT 
Câu 1. Chọn một đáp án sai "lực từ tác dụng lên một dây dẫn có dòng điện đi qua đặt vuông góc với đường sức 

từ sẽ thay đổi khi": 

A. dòng điện đổi chiều     B. từ trường đổi chiều 

C. cường độ dòng điện thay đổi    D. dòng điện và từ trường đồng thời đổi chiều 

Câu 2. Đáp án nào sau đây đúng khi nói về tương tác giữa hai dòng điện thẳng song song: 

A. cùng chiều thì đẩy nhau     B. cùng chiều thì hút nhau 

C. ngược chiều thì hút nhau    D. cùng chiều thì đẩy, ngược chiều thì hút  

Câu 3. Chọn một đáp án sai: 

A. Khi một dây dẫn có dòng điện đặt song song với đường cảm ứng từ thì không chịu tác dụng bởi lực từ 

B. Khi dây dẫn có dòng điện đặt vuông góc với đường cảm ứng từ thì lực từ tác dụng lên dây dẫn là cực đại 

C. Giá trị cực đại của lực từ tác dụng lên dây dẫn dài ℓ có dòng điện I đặt trong từ trường đều B là Fmax = 

IBℓ 

D. Khi dây dẫn có dòng điện đặt song song với đường cảm ứng từ thì lực từ tác dụng lên dây là Fmax = IBℓ 

Câu 4. Khi tăng đồng thời cường độ dòng điện trong cà hai dây dẫn song song lên 4 lần thì lực từ tác dụng lên 

mỗi đơn vị chiều dài của mỗi dây tăng lên: 

A. 8 lần    B. 4 lần    C. 16 lần    D. 24 lần  

B



1

1 .1

N

A m

F



Il


Il


B



B



F



B



Il




 

ThS. Nguyễn Mạnh Trường – DĐ: 0978.013.019 2                                           Website: ThayTruong.Vn 

Câu 5. Đặt một khung dây dẫn hình chữ nhật có dòng điện chạy qua trong từ trường sao cho mặt phẳng khung 

dây vuông góc với các đường cảm ứng từ chiều như hình vẽ thì lực từ có tác dụng gì: 

A. lực từ làm dãn khung     B. lực từ làm khung dây quay 

C. lực từ làm nén khung     D. lực tù không tác dụng lên khung  

Câu 6. Khung dây dẫn mang dòng điện đặt trong từ trường đều chịu tác dụng của ngẫu lực từ khi: 

A. mặt phẳng khung vuông góc với các đường cảm ứng từ 

B. mặt phẳng khung song song với các đường cảm ứng từ 

C. mặt phẳng khung hợp với đường cảm ứng từ một góc 0 < α < 90° 

D. mặt phẳng khung ở vị trí bất kì 

Câu 7. Các tương tác sau đây, tương tác nào không phải là tương tác từ: 

A. tương tác giữa hai nam châm    B. tương tác giữa hai dây dẫn mang dòng điện  

C. tương tác giữa các điện tích đứng yên   D. tương tác giữa nam châm và dòng điện  

Câu 8. Người ta thường có thể xác định chiều của lực từ tác dụng lên một đoạn dây mang dòng điện thẳng bằng 

quy tắc nào sau đây: 

A. quy tắc bàn tay phải      B. quy tắc cái đinh ốc 

C. quy tắc nắm tay phải      D. quy tắc bàn tay trái 

Câu 9. Ống dây điện trên hình vẽ bị hút về phía thanh nam châm. Hãy chỉ rõ 

cực của thanh nam châm: 

A. đầu P là cực dương, đầu Q là cực âm    

B. đầu P là cực nam, đầu Q là cực bắc  

C. đầu P là cực bắc, đầu Q là cực nam     

D. đầu P là cực âm, đầu Q là cực dương 

N

P Q

 

Câu 10. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực tù tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

I

BF 0

 

B. F

B
I

 

C. F

B

I

 

D. F

B

I

 
Câu 11. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ:  

A. 

I B

F

 

B. 

B
I

x

F

 

C. 

F
B

I

 

D. 

FB

 

Câu 12. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

B

F

I

 

B. 

B I Fx

 

C. 

x BF

I

 

D. 

B

x F

 

Câu 13. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực tù tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong tù trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

B

FI

 

B. F

B

I
x

 

C. 

x
F

I

B

 

D. 
x

F

I

B

 
Câu 14. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 
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Câu 15. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện ỉ có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

I

B F

 

B. 
B F

I
 

C. 
F B

I

 

D. 
B

I

F

 

Câu 16. Hình nào biếu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 
F

I
B

 

B. 
F

B
I

 

C. 
F

I

B

 

D. 
F

I

B

 
Câu 17. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

N

S

F I

 

B. 

S

N

I F

 

C. SN

I

F

 

D. NS

I

 

Câu 18. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

S

N

FI

 

B. 

N

S

FI

 

C. 
S N

I

F

 

D. 
F

N S
I

 

Câu 19. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

I

F
B

 

B. 

I

F
B



 

C. x

F

I
B

 

D. 

B

F I

 
Câu 20. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 
S

N

I

F

 

B. 

S

N
F

I

 

C. 

S

N

I

F

 

D. 

S

N

F

I

 

Câu 21. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 
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Câu 22. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

B I

x
F 0

 

B. 

B
F

xI

 

C. 

B I

x

F

 

D. 

B

F

x

 

Câu 23. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức tù có hướng như hình vẽ: 

A. 

S

N
F

I

 

B. 

N

S
I

F

 

C. 

S

N

F

I

 

D. 

S

N

x
F

I

 

Câu 24. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A. 

N

S

F
I

 

B. 

S

N
F

I

 

C. 

x F

I
S

N

 

D. F

I

S

N

 

Câu 25. Phát biểu nào dưới đây là sai? Lực từ tác dụng lên phần tư dòng điện  

A. vuông góc với phân tử dòng điện.   B. cùng hướng với từ trường, 

C. tỉ lệ với cường độ dòng điện.    D. tỉ lệ với cảm ứng từ. 

Câu 26. Phát biểu nào dưới đây là đúng? Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường 

A. vuông góc với đường sức từ.    B. nằm theo hướng của đường sức từ.  

C. nằm theo hướng của lực từ.    D. không có hướng xác định. 

Câu 27. Trong các hình vẽ bên, MN là đoạn dây dẫn mang dòng điện I đặt trong từ trường đều và vuông góc 

với mặt phẳng hình vẽ, đoạn dây MN và véc tơ lực từ tác dụng lên đoạn dây F đều nằm trong mặt phẳng hình 

vẽ. Hình vẽ đúng là 

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4

I I I I

N

M

N

M

N

M

N

M

F

F

F
F

 
A. Hình 1.   B. Hình 2.   C. Hình 3.   D. Hình 4. 

Câu 28.  Dùng nam châm thử ta có thể biết được 



 

ThS. Nguyễn Mạnh Trường – DĐ: 0978.013.019 5                                           Website: ThayTruong.Vn 

A. Độ mạnh yếu của từ trường nơi đặt nam châm thử. 

B. Dạng đường sức từ nơi đặt nam châm thử. 

C. Độ lớn và hướng của véc tơ cảm ứng từ nơi đặt nam châm thử. 

D. Hướng của véc tơ cảm ứng từ nơi đặt nam châm thử. 

Câu 29. Hình vẽ bên biểu diễn dòng điện PQ và véc tơ lực từ F  tác dụng lên đoạn 

dòng điện PQ đều nằm trong mặt phẳng hình vẽ. Tình huống nào sau đây không thể xảy 

ra? 

A. hướng từ phía trước ra phía sau mặt phẳng hình vẽ. 

B. vuông góc với mặt phẳng hình vẽ.  

C. nằm trong mặt phẳng hình vẽ. 

D. không nằm trong mặt phẳng hình vẽ. 

I
F

M

Q

 

Câu 30. Một đoạn dây dẫn mang dòng điện đặt trong từ trường đều. Lực từ lớn nhất tác dụng lên đoạn dây dẫn 

khi đoạn dây dẫn đặt 

A. song song với các đường sức từ.   B. vuông góc với các đường sức từ. 

C. hợp với các đường sức từ góc 45°.   D. hợp với các đường sức từ góc 60°. 

Câu 31.  Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường 

A. Vuông góc với đường sức từ.    B. Nằm theo hướng của đường sức từ. 

C. Nằm theo hướng của lực từ.    D. Không có hướng xác định. 

Câu 32. Câu nào dưới đây nói về cảm ứng từ là không đúng ? 

A. Cảm ứng từ là một đại lượng vật lí đặc trưng cho từ trường về mặt tác dụng lực tại mỗi điểm trong từ 

trường. 

B. Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường được biểu diễn bằng một vectơ trùng với hướng của từ trường 

tại điểm đó. 

C. Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường có độ lớn tỉ lệ với lực từ tác dụng lên đoạn dây dẫn thẳng đặt 

vuông góc với hướng của từ trường tại điểm đó, tỉ lệ với cường độ dòng điện và độ dài của đoạn dây dẫn có 

dòng điện chạy qua. 

D. Trong hệ đơn vị quốc tế SI, cảm ứng từ được đo bằng đơn vị tesla (T). 

Câu 33. Phần tử dòng điện I nằm trong từ trường đều có các đường sức từ hướng thẳng đứng từ dưới lên. Gọi 

α là góc hợp bởi I  và đường sức từ. Để cho lực từ có phương nằm ngang thì góc α không thể bằng 

A. π/2 hoặc -π/2.  B. π/3 hoặc π/2.  C. 0 hoặc π.   D. π/4 hoặc π/2. 

Câu 34. Phần từ dòng điện I nằm trong từ trường đều có các đường sức từ hướng thẳng đứng từ dưới lên. Gọi 

α là góc hợp bởi I  và đường sức từ. Để cho lực từ có bằng 0 thì góc α bằng 

A. π/2 hoặc -π/2.  B. 0 hoặc π/2.   C. 0 hoặc π.  D. π hoặc π/2. 

Câu 35. Phân tử dòng điện I được treo nằm ngang trong một từ trường đều B . Gọi α là góc hợp bởi I và 

đường sức từ. Biết lực từ cân bằng với trọng lực mg  của phần tử dòng điện. Chọn câu sai. 

A. Từ trường nằm trong mặt phẳng nằm ngang sao cho α khác 0 và khác π. 

B. Lực từ trường hướng thẳng đứng từ dưới lên.  

C. BI sin mg   . 

D. BI sin 2mg  .. 

Câu 36. Một khung dây dẫn có dòng điện chạy qua nằm trong từ trường luôn luôn có xu hướng quay mặt phẳng 

của khung dây đến vị trí 

A. vuông góc với các đường sức từ. 

B. song song với các đường sức từ. 

C. song song hoặc vuông góc với đường sức từ tuỳ theo chiều dòng điện chạy trong khung dây. 

D. tạo với các đường sức từ góc 45°. 

Câu 37. Một đoạn dây có dòng điện được đcặt trong một từ trường đều. Để độ lớn lực từ tác dụng lên dây đạt 

cực tiểu thì độ lớn góc α giữa véctơ phần tử dòng điện và véctơ cảm ứng từ phải bằng 

A. α = 0°   B. α = 30°    C. α = 60°   D. α = 90°. 

Câu 38. Một đoạn dây có dòng điện được đcặt trong một từ trường đều. Để độ lớn lực từ tác dụng lên dây đạt 

cực tiểu thì độ lớn góc α giữa véctơ phần tử dòng điện và véctơ cảm ứng từ phải bằng 

A. α = 0° hoặc α = 180°.   B. α = 0° hoặc α = 60°. 

C. α = 0° hoặc α = 90°.   D. α = 90° hoặc α = 180°. 

Câu 39. Lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện tỉ lệ với? 

A. điện trở của đoạn dây. 
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B. bình phương hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn dây.  

C. căn bậc hai của hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn dây. 

D. cường độ dòng điện qua đoạn dây. 

Câu 40. Trong hình vẽ đoạn dòng điện MN đặt trong mặt phẳng chứa các đường sức từ của một từ trường đều 

ở các vị trí khác nhau. Độ lớn lực từ tác dụng lên đoạn dòng điện MN trong hình nào lớn nhất? 

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4

B B B B

M N

N

M

M

N

M

N

 
A. Hình 4.   B. Hình 3.  C. Hình 2.  D. Hình 1. 

Câu 41. Trong hình vẽ đoạn dòng điện MN đặt trong mặt phẳng chứa các đường sức từ của một từ trường đều 

ở các vị trí khác nhau. Độ lớn lực từ tác dụng lên đoạn dòng điện MN trong hình nào bé nhất? 

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4

B B B B

M N

N

M

M

N

M

N

 
A. Hình 4.   B. Hình 3.  C. Hình 2.  D. Hình 1. 

Câu 42. Một khung dây phẳng mang dòng điện nằm trong từ trường đều, mặt phẳng khung dây vuông góc với 

đường sức từ. Tăng dòng điện trong khung lên gấp hai lần thì độ lớn của momen ngẫu lực từ tác dụng lên 

khung dây sẽ thế nào? 

A. tăng lên hai lần.       B. giảm đi hai lần. 

C. tăng hay giám tuỳ thuộc vào chiều của đường sức từ.  D. không thay đổi. 

Câu 43. Cho một khung dây hình vuông cạnh a đặt trong mặt phẳng hình vẽ. 

Khung đặt trong từ trường đều, đường sức từ song song với mặt phang khung. Độ 

lớn momen lực từ tác dụng lên khung đối với hai trục quay T1, T2 (T1 và T2 nằm 

trong mặt phẳng khung dây và song song với một cạnh của khung dây) lần lượt là 

M1 và M2. Chọn phương án đúng. 

A. M1 < M2.  B. M1 > M2.   

C. M1 = M2 = 0.  D. M1 = M2. 

B

1T2T

a

a

 

Câu 44. Hình vẽ mô tả đoạn dây dẫn AB và lực từ tác dụng lên đoạn dây dân 

đó đều nằm trong mặt phẳng hình vẽ. Từ chiều của lực từ và chiều của dòng điện 

đã chỉ ra trong hình về thì đường sức từ 

A. nằm trong mặt phẳng hình vẽ và có chiều từ trái sang phải. 

B. nằm trong mặt phẳng hình vẽ và có chiều từ phải sang trái. 

C. vuông góc với mặt phẳng hình vẽ và hướng từ trước ra sau. 

D. vuông góc với mặt phẳng hình vẽ và hướng từ sau ra trước. 

A

B

I

F
 

Câu 45. Đặt bàn tav trái cho các đường sức từ xuyên vào lòng bàn tay, ngón tay cái choãi ra 90° chỉ chiều dòng 

điện thì chiều của lực từ tác dụng lên dòng điện 

A. theo chiều từ cổ tay đến bốn ngón tay. 

B. ngược chiều với chiều từ cổ tay đến bốn ngón tay.  

C. cùng chiều với ngón tay cái choãi ra. 

D. ngược chiều với ngón tay cái choãi ra. 

Câu 46.  Chọn câu sai. Lực từ tác dụng lên một đoạn dây có dòng điện đặt trong từ trường đều tỉ lệ với 

A. cường độ dòng điện trong đoạn dây.  B. chiều dài của đoạn dây. 

C. góc hợp bởi đoạn dây và đường sức từ. D. cảm ứng từ tại điểm đặt đoạn dây. 

Câu 47. Một đoạn dòng điện nằm song song với đường sức từ và có chiều ngược chiều với chiều đường sức từ. 

Gọi F là lực từ tác dụng lên đoạn dòng điện đó thì: 
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A. F   0.      B. F = 0. 

C. F còn phụ thuộc độ dài đoạn dây dẫn.  D. F còn phụ thuộc cường độ dòng điện qua dây dẫn. 

Câu 48. Gập đôi đoạn dây dẫn MN có chiều dài  mang dòng 

điện I thành đoạn dây kép có chiều dài /2 và đặt trong từ trường 

đều. Lực từ tác dụng lên đoạn dây đó 

A. phụ thuộc .  

B.  phụ thuộc I.  

C. không phụ thuộc độ lớn từ trường.  

D. phụ thuộc vào góc hợp bởi dây dẫn và từ trường. 

I

I N

M

 

 

LỜI GIẢI CHI TIẾT TRẮC NGHIỆM LÝ THUYẾT 
 

1.D 2.B 3.D 4.C 5.C 6.B 7.C 8.D 9.B 10.A 

11.A 12.B 13.C 14.B 15.A 16.A 17.D 18.A 19.B 20.D 

21.C 22.A 23.C 24.D 25.B 26.B 27.C 28.D 29.C 30.B 

31.B 32.C 33.C 34.C 35.D 36.A 37.D 38.A 39.D 40.C 

41.D 42.D 43.D 44.D 45.B 46.C 47.B 48.C 49. 50. 

 

Câu 1. Chọn một đáp án sai "lực từ tác dụng lên một dây dẫn có dòng điện đi qua đặt vuông góc với đường sức 

từ sẽ thay đổi khi": 

A. dòng điện đổi chiều     B. từ trường đổi chiều 

C. cường độ dòng điện thay đổi    D. dòng điện và từ trường đồng thời đổi chiều 

Câu 1. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

 + Khi dòng điện vào từ trường đồng thời đổi chiều thì lực từ không thay đổi (về phương, chiều, điểm đặt, độ 

lớn) nên đáp án D là sai. 

 Chọn đáp án D 

Câu 2. Đáp án nào sau đây đúng khi nói về tương tác giữa hai dòng điện thẳng song song: 

A. cùng chiều thì đẩy nhau     B. cùng chiều thì hút nhau 

C. ngược chiều thì hút nhau    D. cùng chiều thì đẩy, ngược chiều thì hút  

Câu 2. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Khi hai dòng điện cùng chiều thì tương tác hút nhau 

 Chọn đáp án B 

Câu 3. Chọn một đáp án sai: 

A. Khi một dây dẫn có dòng điện đặt song song với đường cảm ứng từ thì không chịu tác dụng bởi lực từ 

B. Khi dây dẫn có dòng điện đặt vuông góc với đường cảm ứng từ thì lực từ tác dụng lên dây dẫn là cực đại 

C. Giá trị cực đại của lực từ tác dụng lên dây dẫn dài ℓ có dòng điện I đặt trong từ trường đều B là Fmax = 

IBℓ 

D. Khi dây dẫn có dòng điện đặt song song với đường cảm ứng từ thì lực từ tác dụng lên dây là Fmax = IBℓ 

Câu 3. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Đáp án D là sai vì khi dây dẫn có dòng điện đặt song song với đường cảm ứng từ thì lực từ tác dụng lên 

dây bằng 0. 

 Chọn đáp án D 

Câu 4. Khi tăng đồng thời cường độ dòng điện trong cà hai dây dẫn song song lên 4 lần thì lực từ tác dụng lên 

mỗi đơn vị chiều dài của mỗi dây tăng lên: 

A. 8 lần    B. 4 lần    C. 16 lần    D. 24 lần  

Câu 4. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Khi đó F sẽ tăng lên 4.4 = 16 lần. 

 Chọn đáp án C 
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Câu 5. Đặt một khung dây dẫn hình chữ nhật có dòng điện chạy qua trong từ trường sao cho mặt phẳng khung 

dây vuông góc với các đường cảm ứng từ chiều như hình vẽ thì lực từ có tác dụng gì: 

A. lực từ làm dãn khung     B. lực từ làm khung dây quay 

C. lực từ làm nén khung     D. lực tù không tác dụng lên khung  

Câu 5. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 

+ Theo quy tắc bàn tay trái cho từng cạnh của khung dây hình chữ nhật, ta 

thấy các lực có phương nằm trên mặt phẳng hình chữ nhật, có hướng vào tâm 

hình chữ nhật và làm nén khung. 

 Chọn đáp án C 

I

B

 

Câu 6. Khung dây dẫn mang dòng điện đặt trong từ trường đều chịu tác dụng của ngẫu lực từ khi: 

A. mặt phẳng khung vuông góc với các đường cảm ứng từ 

B. mặt phẳng khung song song với các đường cảm ứng từ 

C. mặt phẳng khung hợp với đường cảm ứng từ một góc 0 < α < 90° 

D. mặt phẳng khung ở vị trí bất kì 

Câu 6. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Khi mà mặt phẳng khung song song với các đường cảm ứng từ thì khung dây dẫn đặt trong từ trường chịu 

tác dụng của ngẫu lực. 

 Chọn đáp án B 

Câu 7. Các tương tác sau đây, tương tác nào không phải là tương tác từ: 

A. tương tác giữa hai nam châm    B. tương tác giữa hai dây dẫn mang dòng điện  

C. tương tác giữa các điện tích đứng yên   D. tương tác giữa nam châm và dòng điện  

Câu 7. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Tương tác giữa các điện tích đứng yên không phải tương tác từ mà đó là tương tác tĩnh điện. 

 Chọn đáp án C 

Câu 8. Người ta thường có thể xác định chiều của lực từ tác dụng lên một đoạn dây mang dòng điện thẳng bằng 

quy tắc nào sau đây: 

A. quy tắc bàn tay phải      B. quy tắc cái đinh ốc 

C. quy tắc nắm tay phải      D. quy tắc bàn tay trái 

Câu 8. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Người ta có thể xác định chiều lực từ bằng quy tắc bàn tay trái. 

 Chọn đáp án D 

Câu 9. Ống dây điện trên hình vẽ bị hút về phía thanh nam châm. Hãy chỉ rõ 

cực của thanh nam châm: 

A. đầu P là cực dương, đầu Q là cực âm    

B. đầu P là cực nam, đầu Q là cực bắc  

C. đầu P là cực bắc, đầu Q là cực nam     

D. đầu P là cực âm, đầu Q là cực dương 

N

P Q

 

Câu 9. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Vì ống dây có chiều dòng điện như trên, theo quy tắc nắm tay phải thì bên phải của ống dây là cực bắc, 

suy ra đầu P là cực Nam, đầu Q là cực Bắc. 

 Chọn đáp án B 

Câu 10. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực tù tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 
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A

. 

I

BF 0

 

B

. F

B
I

 

C

. F

B

I

 

D

. 
F

B

I

 
Câu 10. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Vì   0 0I;B 180 F BI .sin BI .sin180 0        

 Chọn đáp án A 

Câu 11. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ:  

A

. 

I B

F

 

B

. 

B
I

x

F

 

C

. 
F

B

I

 

D

. 

FB

 

Câu 11. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Sử dụng quy tắc bàn tay trái, ta được lực F sẽ có hướng từ trong ra ngoài nên nó được biểu thị bằng 1 dấu 

(.) như hình vẽ A. 

 Chọn đáp án A 

Câu 12. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 

B

F

I

 

B

. 

B I Fx

 

C

. 

x BF

I

 

D

. 

B

x F

 

Câu 12. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Sử dụng quy tắc bàn tay trái cho hình B với chiều cảm ứng từ và cường độ dòng điện như trên thì lực F có 

hướng từ ngoài vào trong hay được biểu thị bằng dấu (+) như hình vẽ B. 

 Chọn đáp án B 

Câu 13. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực tù tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong tù trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 

B

FI

 

B

. 
F

B

I
x

 

C

. 

x
F

I

B

 

D

. 

x
F

I

B

 
Câu 13. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Sử dụng quy tắc bàn tay trái cho hình vẽ c thì ta được lực F có chiều hướng từ ngoài vào trong hay được 

biểu thì bằng dấu (+). 

 Chọn đáp án C 

Câu 14. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 
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A

. 

S

F

IN

 

B

. 
S

I

F
N

x

 

C

. 
S

F

I
N

 

D

. 

S

I F

N

 

Câu 14. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Sử dụng quy tắc bàn tay trái ta được hình B biểu diễn chiều của cảm ứng từ đúng 

 Chọn đáp án B 

Câu 15. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện ỉ có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 

I

B F

 

B

. 

B F

I
 

C

. 

F B

I

 

D

. 

B

I

F

 

Câu 15. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Sử dụng quy tắc bàn tay trái cho hình A do cảm ứng từ có hướng đi ra ngoài nên lực từ F sẽ có hướng như 

trên. 

 Chọn đáp án A 

Câu 16. Hình nào biếu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 
F

I
B

 

B

. 

F

B
I

 

C

. 

F

I

B

 

D

. 

F

I

B

 

Câu 16. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Sử dụng quy tắc bàn tay trái cho hình A do cảm ứng từ có hướng đi ra ngoài nên lực từ F sẽ có hướng như 

trên 

 Chọn đáp án A 

Câu 17. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 

N

S

F I

 

B

. 

S

N

I F

 

C

. 
SN

I

F

 

D

. 
NS

I

 

Câu 17. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Hình D biểu diễn đúng hướng của lực từ 

 Chọn đáp án D 

Câu 18. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 
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A

. 

S

N

FI

 

B

. 

N

S

FI

 

C

. 
S N

I

F

 

D

. F

N S
I

 

Câu 18. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Vì I có chiều đi lại gần chúng ta hay đi từ trong ra ngoài nên theo quy tắc bàn tay trái lực F sẽ hướng sang 

bên phải (chọn hình A). 

 Chọn đáp án A 

Câu 19. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 

I

F
B

 

B

. 

I

F
B



 

C

. 
x

F

I
B

 

D

. 

B

F I

 
Câu 19. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Vì I có chiều đi ra xa chúng ta hay đi từ ngoài vào trong nên theo quy tắc bàn tay trái lực F sẽ hướng 

xuống dưới (hình B). 

 Chọn đáp án B 

Câu 20. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. S

N

I

F

 

B

. 

S

N
F

I

 

C

. 

S

N

I

F

 

D

. 
S

N

F

I

 

Câu 20. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Hình D biểu diễn đúng hướng lực từ, các hình A, B, c chiều của lực từ đều bị ngược. 

 Chọn đáp án D 

Câu 21. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 
S

N
F

I

 

B

. 
N

S
I

F

 

C

. 

S

N

F

I

 

D

. 
S

N

x
F

I

 

Câu 21. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Vì I có chiều đi ra xa chúng ta và vuông góc với mặt phẳng nên theo quy tắc bàn tay trái lực từ F sẽ có 

hướng sang trái chếch xuống dưới chọn hình C. 

 Chọn đáp án C 
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Câu 22. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 

B I

x
F 0

 

B

. 

B
F

xI

 

C

. 

B I

x

F

 

D

. 

B

F

x

 

Câu 22. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Ớ hình A ta có I và B song song với nhau nên F = 0. 

 Chọn đáp án A 

Câu 23. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức tù có hướng như hình vẽ: 

A

. 
S

N
F

I

 

B

. 
N

S
I

F

 

C

. 

S

N

F

I

 

D

. 
S

N

x
F

I

 

Câu 23. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Hình c biểu diễn đúng hướng lực từ theo quy tắc bàn tay trái. 

 Chọn đáp án C 

Câu 24. Hình nào biểu diễn đúng hướng lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện I có chiều 

như hình vẽ đặt trong từ trường đều, đường sức từ có hướng như hình vẽ: 

A

. 

N

S

F
I

 

B

. 

S

N
F

I

 

C

. 

x F

I
S

N

 

D

. F

I

S

N

 

Câu 24. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Theo quy tắc bàn tay trái thì ở hình D lực F sẽ có phương vuông góc với mặt phẳng và tiến lại gần chúng 

ta hơn nên được biểu thì bằng 1 dấu (.) 

 Chọn đáp án D 

Câu 25. Phát biểu nào dưới đây là sai? Lực từ tác dụng lên phần tư dòng điện  

A. vuông góc với phân tử dòng điện.   B. cùng hướng với từ trường, 

C. tỉ lệ với cường độ dòng điện.    D. tỉ lệ với cảm ứng từ. 

Câu 26. Phát biểu nào dưới đây là đúng? Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường 

A. vuông góc với đường sức từ.    B. nằm theo hướng của đường sức từ.  

C. nằm theo hướng của lực từ.    D. không có hướng xác định. 

Câu 27. Trong các hình vẽ bên, MN là đoạn dây dẫn mang dòng điện I đặt trong từ trường đều và vuông góc 

với mặt phẳng hình vẽ, đoạn dây MN và véc tơ lực từ tác dụng lên đoạn dây F đều nằm trong mặt phẳng hình 

vẽ. Hình vẽ đúng là 
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Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4

I I I I

N

M

N

M

N

M

N

M

F

F

F
F

 
A. Hình 1.   B. Hình 2.   C. Hình 3.   D. Hình 4. 

Câu 28.  Dùng nam châm thử ta có thể biết được 

A. Độ mạnh yếu của từ trường nơi đặt nam châm thử. 

B. Dạng đường sức từ nơi đặt nam châm thử. 

C. Độ lớn và hướng của véc tơ cảm ứng từ nơi đặt nam châm thử. 

D. Hướng của véc tơ cảm ứng từ nơi đặt nam châm thử. 

Câu 29. Hình vẽ bên biểu diễn dòng điện PQ và véc tơ lực từ F  tác dụng lên đoạn 

dòng điện PQ đều nằm trong mặt phẳng hình vẽ. Tình huống nào sau đây không thể xảy 

ra? 

A. hướng từ phía trước ra phía sau mặt phẳng hình vẽ. 

B. vuông góc với mặt phẳng hình vẽ.  

C. nằm trong mặt phẳng hình vẽ. 

D. không nằm trong mặt phẳng hình vẽ. 

I
F

M

Q

 

Câu 30. Một đoạn dây dẫn mang dòng điện đặt trong từ trường đều. Lực từ lớn nhất tác dụng lên đoạn dây dẫn 

khi đoạn dây dẫn đặt 

A. song song với các đường sức từ.   B. vuông góc với các đường sức từ. 

C. hợp với các đường sức từ góc 45°.   D. hợp với các đường sức từ góc 60°. 

Câu 31.  Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường 

A. Vuông góc với đường sức từ.    B. Nằm theo hướng của đường sức từ. 

C. Nằm theo hướng của lực từ.    D. Không có hướng xác định. 

Câu 32. Câu nào dưới đây nói về cảm ứng từ là không đúng ? 

A. Cảm ứng từ là một đại lượng vật lí đặc trưng cho từ trường về mặt tác dụng lực tại mỗi điểm trong từ 

trường. 

B. Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường được biểu diễn bằng một vectơ trùng với hướng của từ trường 

tại điểm đó. 

C. Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường có độ lớn tỉ lệ với lực từ tác dụng lên đoạn dây dẫn thẳng đặt 

vuông góc với hướng của từ trường tại điểm đó, tỉ lệ với cường độ dòng điện và độ dài của đoạn dây dẫn có 

dòng điện chạy qua. 

D. Trong hệ đơn vị quốc tế SI, cảm ứng từ được đo bằng đơn vị tesla (T). 

Câu 33. Phần tử dòng điện I nằm trong từ trường đều có các đường sức từ hướng thẳng đứng từ dưới lên. Gọi 

α là góc hợp bởi I  và đường sức từ. Để cho lực từ có phương nằm ngang thì góc α không thể bằng 

A. π/2 hoặc -π/2.  B. π/3 hoặc π/2.  C. 0 hoặc π.   D. π/4 hoặc π/2. 

Câu 34. Phần từ dòng điện I nằm trong từ trường đều có các đường sức từ hướng thẳng đứng từ dưới lên. Gọi 

α là góc hợp bởi I  và đường sức từ. Để cho lực từ có bằng 0 thì góc α bằng 

A. π/2 hoặc -π/2.  B. 0 hoặc π/2.   C. 0 hoặc π.  D. π hoặc π/2. 

Câu 35. Phân tử dòng điện I được treo nằm ngang trong một từ trường đều B . Gọi α là góc hợp bởi I và 

đường sức từ. Biết lực từ cân bằng với trọng lực mg  của phần tử dòng điện. Chọn câu sai. 

A. Từ trường nằm trong mặt phẳng nằm ngang sao cho α khác 0 và khác π. 

B. Lực từ trường hướng thẳng đứng từ dưới lên.  

C. BI sin mg   . 

D. BI sin 2mg  .. 

Câu 36. Một khung dây dẫn có dòng điện chạy qua nằm trong từ trường luôn luôn có xu hướng quay mặt phẳng 

của khung dây đến vị trí 

A. vuông góc với các đường sức từ. 

B. song song với các đường sức từ. 

C. song song hoặc vuông góc với đường sức từ tuỳ theo chiều dòng điện chạy trong khung dây. 
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D. tạo với các đường sức từ góc 45°. 

Câu 37. Một đoạn dây có dòng điện được đcặt trong một từ trường đều. Để độ lớn lực từ tác dụng lên dây đạt 

cực tiểu thì độ lớn góc α giữa véctơ phần tử dòng điện và véctơ cảm ứng từ phải bằng 

A. α = 0°   B. α = 30°    C. α = 60°   D. α = 90°. 

Câu 38. Một đoạn dây có dòng điện được đcặt trong một từ trường đều. Để độ lớn lực từ tác dụng lên dây đạt 

cực tiểu thì độ lớn góc α giữa véctơ phần tử dòng điện và véctơ cảm ứng từ phải bằng 

A. α = 0° hoặc α = 180°.   B. α = 0° hoặc α = 60°. 

C. α = 0° hoặc α = 90°.   D. α = 90° hoặc α = 180°. 

Câu 39. Lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện tỉ lệ với? 

A. điện trở của đoạn dây. 

B. bình phương hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn dây.  

C. căn bậc hai của hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn dây. 

D. cường độ dòng điện qua đoạn dây. 

Câu 40. Trong hình vẽ đoạn dòng điện MN đặt trong mặt phẳng chứa các đường sức từ của một từ trường đều 

ở các vị trí khác nhau. Độ lớn lực từ tác dụng lên đoạn dòng điện MN trong hình nào lớn nhất? 

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4

B B B B

M N

N

M

M

N

M

N

 
A. Hình 4.   B. Hình 3.  C. Hình 2.  D. Hình 1. 

Câu 41. Trong hình vẽ đoạn dòng điện MN đặt trong mặt phẳng chứa các đường sức từ của một từ trường đều 

ở các vị trí khác nhau. Độ lớn lực từ tác dụng lên đoạn dòng điện MN trong hình nào bé nhất? 

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4

B B B B

M N

N

M

M

N

M

N

 
A. Hình 4.   B. Hình 3.  C. Hình 2.  D. Hình 1. 

Câu 42. Một khung dây phẳng mang dòng điện nằm trong từ trường đều, mặt phẳng khung dây vuông góc với 

đường sức từ. Tăng dòng điện trong khung lên gấp hai lần thì độ lớn của momen ngẫu lực từ tác dụng lên 

khung dây sẽ thế nào? 

A. tăng lên hai lần.       B. giảm đi hai lần. 

C. tăng hay giám tuỳ thuộc vào chiều của đường sức từ.  D. không thay đổi. 

Câu 43. Cho một khung dây hình vuông cạnh a đặt trong mặt phẳng hình vẽ. 

Khung đặt trong từ trường đều, đường sức từ song song với mặt phang khung. Độ 

lớn momen lực từ tác dụng lên khung đối với hai trục quay T1, T2 (T1 và T2 nằm 

trong mặt phẳng khung dây và song song với một cạnh của khung dây) lần lượt là 

M1 và M2. Chọn phương án đúng. 

A. M1 < M2.  B. M1 > M2.   

C. M1 = M2 = 0.  D. M1 = M2. 

B

1T2T

a

a

 

 

Câu 44. Hình vẽ mô tả đoạn dây dẫn AB và lực từ tác dụng lên đoạn dây dân 

đó đều nằm trong mặt phẳng hình vẽ. Từ chiều của lực từ và chiều của dòng điện 

đã chỉ ra trong hình về thì đường sức từ 

A. nằm trong mặt phẳng hình vẽ và có chiều từ trái sang phải. 

B. nằm trong mặt phẳng hình vẽ và có chiều từ phải sang trái. 

C. vuông góc với mặt phẳng hình vẽ và hướng từ trước ra sau. 

D. vuông góc với mặt phẳng hình vẽ và hướng từ sau ra trước. 

A

B

I

F
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Câu 45. Đặt bàn tav trái cho các đường sức từ xuyên vào lòng bàn tay, ngón tay cái choãi ra 90° chỉ chiều dòng 

điện thì chiều của lực từ tác dụng lên dòng điện 

A. theo chiều từ cổ tay đến bốn ngón tay. 

B. ngược chiều với chiều từ cổ tay đến bốn ngón tay.  

C. cùng chiều với ngón tay cái choãi ra. 

D. ngược chiều với ngón tay cái choãi ra. 

Câu 46.  Chọn câu sai. Lực từ tác dụng lên một đoạn dây có dòng điện đặt trong từ trường đều tỉ lệ với 

A. cường độ dòng điện trong đoạn dây.  B. chiều dài của đoạn dây. 

C. góc hợp bởi đoạn dây và đường sức từ. D. cảm ứng từ tại điểm đặt đoạn dây. 

Câu 47. Một đoạn dòng điện nằm song song với đường sức từ và có chiều ngược chiều với chiều đường sức từ. 

Gọi F là lực từ tác dụng lên đoạn dòng điện đó thì: 

A. F   0.      B. F = 0. 

C. F còn phụ thuộc độ dài đoạn dây dẫn.  D. F còn phụ thuộc cường độ dòng điện qua dây dẫn. 

Câu 48. Gập đôi đoạn dây dẫn MN có chiều dài  mang dòng 

điện I thành đoạn dây kép có chiều dài /2 và đặt trong từ trường 

đều. Lực từ tác dụng lên đoạn dây đó 

A. phụ thuộc .  

B.  phụ thuộc I.  

C. không phụ thuộc độ lớn từ trường.  

D. phụ thuộc vào góc hợp bởi dây dẫn và từ trường. 

I

I N

M

 

CÁC DẠNG BÀI TẬP 

 

DẠNG 1: LỰC TỪ TÁC DỤNG LÊN ĐOẠN DÂY DẪN THẲNG  

MANG DÕNG ĐIỆN ĐẶT TRONG TỪ TRƢỜNG 

 

Löïc töø F  do töø tröôøng ñeàu taùc duïng leân ñoaïn daây thaúng  coù doøng ñieän I coù ñaët 

ñieåm: 

  - Ñieåm ñaët: trung ñieåm ñoaïn daây. 

  - Phöông: vuoâng goùc vôùi maët phaúng  ;B l  

  - Chieàu: xaùc ñònh theo quy taéc baøn tay 

traùi: “Đặt bàn tay trái sao cho cảm ứng từ đâm 

xuyên vào lòng bàn tay, chiều từ cổ tay đến đầu 

ngón tay trùng với chiều dòng điện, ngón tay cái 

choãi ra 90
0
 chỉ chiều lực từ F tác dụng lên dòng 

điện”. 

  - Ñoä lôùn: xaùc ñònh theo coâng thöùc Ampe: 

                               . . .sin ;F B I B I  với  ,B   

Nhaän xeùt:  

 + Tröôøng hôïp ñöôøng söùc vaø doøng ñieän cuøng phöông (töùc laø 
0 00  hoac 180   ) thì F=0. 

 + Tröôøng hôïp ñöôøng söùc vaø doøng ñieän vuoâng goùc nhau (töùc laø 
090  ) thì F= . .maxF B I . 

VÍ DỤ MINH HỌA 

 

BM

F

I
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Câu 1. Hai dòng điện I1 và I2 chạy trong hai dây dẫn thẳng, nằm trong mặt phẳng 

hình vẽ và trực giao nhau. Hướng của lực từ do dòng điện I1 tác dụng lên dòng điện I2 

A. Vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, chiều từ ngoài vào trong 

B. Vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, chiều từ trong ra ngoài. 

C. Cùng hướng với I1 

D. Ngược hướng với I1 

2I

1I

 
Câu 1. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Theo quy tắc nằm tay phải, từ trường của I1 gây ra tại vị trí đặt I2 hướng vuông 

góc với mặt phẳng hình vẽ, hướng ngoài vào trong. 

+ Theo quy tắc bàn tay trái, lực từ của từ trường dòng I1 tác dụng lên dòng I2 cùng 

hướng với I1 

 Chọn đáp án C 

2I

1I
F

B

 

Câu 2. Một đoạn dây dẫn dài 0,80 m đặt nghiêng một góc 60° so với hướng của các đường sức từ trong một từ 

trường đều có cảm ứng từ 0,50 T. Khi dòng điện chạy qua đoạn dây dẫn này có cường độ 7,5 A, thì đoạn dây 

dẫn bị tác dụng một lực từ bằng bao nhiêu? 

A. 4,2 N.   B. 2,6 N.   C. 3,6 N.   D. 1,5 N. 

 

Câu 2. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+  0F BI .sin 0,5.7,5.0,8.sin60 2,6 N      

 Chọn đáp án B 

Câu 3. Một đoạn dây dẫn thẳng dài 128 cm được đặt vuông góc với các đường sức từ trong một từ trường đều 

có cảm ứng từ 0,83 T. Xác định lực từ tác dụng lên đoạn dây dẫn khi dòng điện chạy qua đoạn dây dẫn này có 

cường độ 18 A. 

A. 19 N.   B. 1,9 N.   C. 191 N.   D. 1910 N. 

Câu 3. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+  0F BI .sin 0,83.18.1,28.sin90 19 N      

 Chọn đáp án A 

Câu 4. Một dây dẫn thẳng dài 1,4 m đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ 0,25 T. Khi dòng điện cường độ 12 

A chạy qua dây dẫn thì dây dẫn này bị tác dụng một lực bằng 2,1 N. Góc hợp bới hướng của dòng điện chạy 

qua dây dẫn và hướng của cảm ứng từ gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 29
0
   B. 56

0
    C. 45

0
    D. 90

0
 

Câu 4. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ 
0F BI .sin 2,1 0,25.12.1,4.sin 30       

 Chọn đáp án A 

Câu 5. Một đoạn dây dẫn thẳng dài 89 cm được đặt vuông góc với các đường sức từ trong một từ trường đều. 

Cho biết khi dòng điện chạy qua đoạn dây dẫn có cường độ 23 A, thì đoạn dây dẫn này bị tác dụng một lực từ 

bằng 1,6 N. Xác định cảm ứng từ của từ trường đều. 

A. 78.10
−5

T  B. 78.10
−3

T  C. 78T   D. 7,8.10
−3

T 

Câu 5. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+  0F BI .sin 21,6 B.23.0,89.sin90 B 0,078 T       

 Chọn đáp án B 

Câu 6. Một đoạn dây dẫn đặt trong một từ trường đều có cảm ứng từ 0,35 T. Khi dòng điện cường độ 14,5 A 

chạy qua đoạn dây dẫn, thì đoạn dâv dẫn này bị tác dụng một lực từ bằng 1,65 N. Biết hướng của dòng điện hợp 

với hướng của từ trường một góc 30°. Tính độ dài của đoạn dây dẫn đặt trong từ trường. 

A. 0,45m  B. 0,25m  C. 0,65m  D. 0,75m 

Câu 6. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 
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+  0F BI .sin 1,65 0,35.14,5. .sin30 0,65 m      

 Chọn đáp án C 

Câu 7. Ở gần xích đạo, từ trường Trái Đất có thành phần nằm ngang bằng 3.10
−5

 T còn thành phần thẳng đứng 

rất nhỏ. Một đường dây điện đặt nằm ngang theo hướng Đông − Tây với cường độ không đổi là 1400 A. Lực từ 

của Trái Đất tác dụng lên đoạn dây 100 m là 

A. 19 N.  B. 1,9 N.  C. 4,5 N.  D. 4,2 N. 

Câu 7. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+  5 0F BI .sin 3.10 .1400.100.sin90 4,2 N     

 Chọn đáp án D 

Câu 8. Một đoạn dây đồng CD chiều dài  , có khối lượng m được treo ở hai 

đầu bằng hai sợi dây mềm, rất nhẹ, cách điện sao cho đoạn dây CD nằm ngang, 

tại nơi có gia tốc trọng trường g. Đưa đoạn dây đồng vào trong từ trường đều cỏ 

cảm ứng từ B và các đường sức từ là những đường thẳng đứng hướng lên. Cho 

dòng điện qua dây CD có cường độ I sao cho BI  = 3mg thì dây treo lệch so 

với phương thẳng đứng một góc gần góc nào nhất sau đây? 

A. 45°.  B. 85°.   C. 25°.   D. 63°. 

 

C D

B

 
 

Câu 8. Chọn đáp án D 

  Lời giải: 

+ Theo quy tắc bàn tay trái, hướng của lực từ là hướng 

ngang, có độ lớn F BI  . Trọng lực hướng thẳng đứng 

từ trên xuống, có độ lớn P = mg. Khi cân bằng thì hợp 

lực R F P   phải ở vị trí như hình vẽ. 

+ Điều kiện cân bằng: 0F
tan 2 63

P
       

 Đáp án D. 

2T


B

CD F



RP
 

Câu 9. Một đoạn dây đồng CD dài 20 cm, nặng 15 g được treo ở hai đầu bằng hai 

sợi dây mềm, rất nhẹ, cách điện sao cho đoạn dây CD nằm ngang. Đưa đoạn dây 

đồng vào trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,5 T và các đường sức từ là 

những đường thẳng đứng hướng lên. Lấy g = 10 m/s
2
. Cho dòng điện qua dây CD 

có cường độ I = 2 A thì lực căng mỗi sợi dây treo có độ lớn là 

A. 0,18 N.  B. 0,125 N.  C. 0,25 N.  D.  0,36 N. 

 
C D

B
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Câu 9. Chọn đáp án B 

  Lời giải: 
+ Theo quy tắc bàn tay trái, hướng của lực từ là hướng ngang, có độ lớn F BI  

. Trọng lực hướng thẳng đứng từ trên xuống, có độ lớn P = mg. Khi cân bằng 

thì hợp lực R F P   phải ở vị trí như hình vẽ. 

+ Điều kiện cân bằng: 2 22T R P F     

     
2 231

T 15.10 .10 0,5.0,2.2 0,125 N
2

      

 Đáp án B. 

2T


B

CD F



RP
 

 

Câu 10. Một đoạn dây dẫn thẳng MN = 5 cm, khối lượng 10 g được treo vào hai 

sợi dây mảnh, nhẹ MC và ND sao cho MN nằm ngang và CMND nằm trong mặt 

phẳng  thẳng đứng. Cả hệ đặt trong từ trường đều có độ lớn B = 0,25 T, có hướng 

thẳng đứng từ dưới lên. Cho dòng điện có cường độ I chạy qua MN thì dây treo 

lệch một góc 30° so với phương thẳng đứng. Lấy g = 10 m/s
2
. Giá trị I gần giá trị 

nào nhất sau đây? 

A. 4,62A  B. 6,93A  C. 4,12A  D.  6,62A 

 

C D

B

 
 

Câu 10. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 
+ Theo quy tắc bàn tay trái, hướng của lực từ là hướng ngang, có độ lớn F BI  

• Trọng lực hướng thẳng đứng từ trên xuống, có độ lớn P = mg. Khi cân bằng 

thì hợp lực R F P   phải ở vị trí như hình vẽ. 

+ Điều kiện cân bằng: 
F BI

tan
P mg

     

 0

3

0,25.0,05I
tan30 I 4,62 A

10.10 .10
      

 Đáp án A. 

2T


B

CD F



RP
 

 

 

Câu 11. Một đoạn dây dong CD dài 20 cm, nặng 12 g được treo ở hai đầu bằng hai 

sợi dây mềm, rất nhẹ, cách điện sao cho đoạn dây CD nằm ngang. Đưa đoạn dây 

đồng vào trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,2 T và các đường sức từ là 

những đường thẳng đứng hướng lên. Dây treo có thể chịu được lực kéo lớn nhất là 

0,075 N. Lấy g =10 m/s
2
. Hòi có thể cho dòng điện qua dây CD có cường độ lớn 

nhất là bao nhiêu để dây treo không bị đứt? 

A. 1,66 A.   B. 1,88 A.   C. 2,25 A.  D. 2,36A. 
C D

B

 
 

Câu 11. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 
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+ Theo quy tắc bàn tay trái, hướng của lực từ là hướng ngang, có độ lớn F BI  . Trọng 

lực hướng thẳng đứng từ trên xuống, có độ lớn P = mg. Khi cân bằng thì hợp lực 

R F P   phải ở vị trí như hình vẽ. 

+ Điều kiện cân bằng: 2 22T R P F       
2 2

2T mg BI     

   
2 232.0,075 12.10 .10 0,2.0,2I     I 2,25 A    

 Đáp án A. 

2T


B

CD F



RP
 

Câu 12. Một thanh kim loại MN có chiều dài 4,0cm  và khối lượng m 4,0g  được treo thẳng ngang bằng 

hai dây kim loại, nhẹ, cứng song song cùng độ dài AM và CN trong từ trường đều. Cảm ứng từ của từ trường 

này có độ lớn B = 0,10T, hướng vuông góc với thanh MN và chếch lên phía trên hợp với phương thẳng đứng 

một góc 
060  . Lúc đầu, hai dây treo AM và CN nằm trong mặt phẳng thẳng đứng. Sau đó, cho dòng điện 

cường độ 10A chạy qua thanh MN. Lấy g = 10m/s
2
. Gọi  là góc lệch của mặt phẳng chứa hai dây treo AM và 

CN so với mặt phẳng thẳng đứng. Giá trị   gần gía trị nào nhất sau đây 

A. 74
0
.   B. 56

0
.    C. 45

0
.    D. 90

0
. 

Câu 12. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 

+ Chọn mặt phẳng hình vẽ, là mặt phẳng thẳng đứng vuông góc 

với MN, chiều dòng điện hướng từ ngoài vào trong. Cảm ứng từ 

nằm trong mặt phẳng hình vẽ và chếnh lên trên, theo quy tắc bàn 

tay trái, hướng của lực từ có dạng như hình vẽ  0 090 30   

, có độ lớn F = BI  = 0,04N. 

Trọng lực hướng thẳng đứng từ trên xuống, cỏ độ lớn

P mg 0,04N F    . Khi cân bằng thì hợp lực R F P   phải 

cùng phương ngược chiều với lực căng của hai sợi dây 2T  ở vị trí 

như hình vẽ. 

* Từ tam giác cân có góc ở đỉnh 
0 030 75       

 Đáp án A. 



AC

B



F

R

P





MN

 

 

Câu 13. Một thanh kim loại MN cỏ chiều dài  và khối lượng m được treo thẳng ngang bằng hai dây kim loại, 

nhẹ, cứng song song cùng độ dài AM và CN trong từ trường đều, tại nơi có gia tốc trọng trường g. Cảm ứng từ 

của từ trường này có độ lớn B, hướng vuông góc với thanh MN và chếch lên phía trên hợp với phương thẳng 

đứng một góc α = 30°. Lúc đầu, hai dây treo AM và CN nằm trong mặt phẳng thẳng đứng. Sau đó, cho dòng 

điện cường độ I chạy qua thanh MN, sao cho BI  = 0,25mg. Gọi   là góc lệch của mặt phẳng chứa hai dây 

treo AM và CN so với mặt phẳng thẳng đứng. Giá trị   gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 74
0
.  B. 26

0
.   C. 45

0
.   D. 14

0
. 

Câu 13. Chọn đáp án D 

  Lời giải: 
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+ Chọn mặt phẳng hình vẽ, là mặt phẳng thẳng đứng vuông góc 

với MN, chiều dòng điện hướng từ ngoài vào trong. Cảm ứng từ 

nằm trong mặt phẳng hình vẽ và chếnh lên trên, theo quy tắc bàn 

tay trái, hướng của lực từ có dạng như hình vẽ, có độ lớn F = BI   

= 0,25. 

Trọng lực hướng thẳng đứng từ trên xuống, cỏ độ lớn

P mg 4F   . Khi cân bằng thì hợp lực R F P   phải ở vị trí 

như hình vẽ. 

*Áp dụng định lý hàm số sin cho tam giác: 

   
0

0

F P 1 4
13,9

sin sin sin sin 60
     

     
  

 Đáp án D. 



AC

B



F

R

P





MN

 

 

Câu 14. Một thanh dẫn điện đồng chất có khối lượng m = 10 gam, dài  = 1m được treo 

từ trường đều có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, chiều trong ra ngoài. Đầu trên 

O của thanh có thể quay tự do xung quanh một trục nằm ngang. Khi cho dòng điện cường 

độ I = 8A qua thanh thì đầu dưới M của thanh di chuyển một đoạn d = 2,6cm. Lấy g = 9,8 

m/s
2
. Độ lớn cảm ứng từ B là 

A. 3,2.10
−4

T. B. 5,6.10
−6

 T.  C. 3,2 mT.  D. 3,2.10
−3

 T. 

 

O

I


B

M
d

 
Câu 14. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 

+ Theo quy tắc bàn tay trái, hướng của lực từ có dạng như hình vẽ, có độ lớn F = BI , 

điểm đặt tại trung điểm N của thanh.  

+ Trọng lực hướng thẳng đứng từ trên xuống, có độ lớn P = mg, điểm đặt tại N. 

+ Khi cân bằng thì độ lớn mômen của F đổi với O bằng độ lớn mômen P đổi với O: 

F.ON P.HN BI mg sin
2 2

      

 4mg d 0,01.9,8 0,026
B sin sin 3,2.10 T

I 8.1 1

      

 Đáp án A. 

 



O

I

M

d

B

P

F

N

 
 

Câu 15. Dùng một dây đồng gặp lại thành ba cạnh của một hình chữ nhật. 

Hai đầu M, N có thể quay xung quanh một trục cách điện nằm ngang như 

trên hình vẽ. Khung dây được đặt trong từ trường đều có độ lớn cảm ứng từ 

B = 0,03 T, có phương thẳng đứng, có chiều từ dưới lên trên. Khi cho dòng 

điện cường độ I = 5 A chạy vào khung thì khung lệch ra khỏi mặt phẳng 

thẳng đứng, khi đó cạnh KS cách mặt phẳng thẳng đứng 1 cm. Cho: MK = 

NS = a = 10 cm, KS = b = 15 cm. Lấy g = 10 m/s
2
. Khối lượng của khung 

dây gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 31,5 g.  B. 32,5 g. C. 33,5 g.  D. 31,3 g. 

 

M N

K S/K /S

B
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Câu 15. Chọn đáp án D 

  Lời giải: 

+ Gọi P1 là trọng lượng các cạnh MK, NS và P2 là trọng lượng cạnh KS. 

+ Theo quy tắc bàn tay trái, lực từ tác dụng lên các cạnh MK, NS có phương song 

song với trục quay nên không có tác dụng làm quay; lực từ tác dụng lên cạnh KS 

vuông góc với trục quay nên độ lớn mômen của nó đổi với trục quay: 

 MF = F.MO = M 2 2BbI MK MO   

+ Độ lớn mômen của trọng lực đổi với trục quay: 

 P 1 2 1 2

a b
M 2P .JE P KO KO P P KO .mg

2a b


    


  

+ Điều kiện cân bằng: 
2 2

F P

BbI MK MO 2a b
M M m .

KO.g a b

 
  


  

 
2 20,03.0,15.5 0,1 0,01 2.0,1 0,15

m . 0,0313 kg
0,01.10 0,1 0,15

 
  


  

 Đáp án D. 

2P

MN

J E B

KS

/ /K S

O
F1P

 

 

Câu 16. Một thanh nhôm MN, khối lượng 0,20 kg chuyển động trong từ trường 

đều và luôn tiếp xúc với hai thanh ray đặt song song cách nhau 1,6 m, nằm 

ngang, nằm trong mặt phẳng hình vẽ. Từ trường ngược hướng với trọng lực, có 

độ lớn B = 0,05 T. Hệ số ma sát giữa thanh nhôm MN và hai thanh ray là µ = 

0,40. Biết thanh nhôm chuyển động đều và điện trở của mạch không đổi. Lấy g 

= 10 m/s
2
. Thanh nhôm chuyển động về phía 

A. gần nguồn và cường độ dòng điện là 10 A.  

B. xa nguồn và cường độ dòng điện là 10 A.  

C. gần nguồn và cường độ dòng điện là 5 A.  

D. xa nguồn và cường độ dòng điện là 5 A. 




B

M

N

 

 

Câu 16. Chọn đáp án B 

  Lời giải: 

+ Theo quy tắc bàn tay trái, hướng của lực từ có dạng như hình vẽ, có độ 

lớn F = BI .  

+ Vì chuyển động đều nên lực từ cân bằng với lực ma sát:  

 
mg 0,4.0,2.10

B I mg I 10 A
B 0,05.1,6


        

 Đáp án B. 





M

N

FB

 

 

Câu 17. Một thanh nhôm MN, khối lượng 0,20 kg chuyển động trong từ trường 

đều và luôn tiếp xúc với hai thanh ray đặt song song cách nhau 1,6 m, nằm 

ngang, nằm trong mặt phẳng hình vẽ. Từ trường ngược hướng với trọng lực, có 

độ lớn B = 0,05 T. Hệ số ma sát trượt giữa thanh nhôm MN và hai thanh ray là 

µ = 0,40. Lấy g = 10 m/s
2
. Khi cường độ dòng điện qua thanh nhôm không đổi 

bằng 12A thì nó chuyển động nhanh dẫn đều với gia tốc? 

A. 0,3 m/s
2
.  B. 0,4 m/s

2
.  C. 0,8 m/s

2
.   D. 0,5 m/s

2
. 

 




B

M

N

 

Câu 17. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 

+ Theo quy tắc bàn tay trái, hướng của lực từ có dạng như hình vẽ, có độ lớn 

F BI   

+ Gia tốc 
2

BI mg 0,05.1,6.12 0,4.0,2.10 m
a 0,8

m 0,2 s

   
    

 
  

 Đáp án B. 





M

N

FB
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Câu 18. Có hai thanh ray song song, cách nhau 1 m, đặt trong mặt phẳng 

nghiêng nằm trong từ trường đều có B = 0,05 T. Góc hợp bởi mặt phẳng 

nghiêng và mặt phẳng nằm ngang bằng α = 30° như hình vẽ. Các đường 

sức từ có phương thẳng đứng và có chiều hướng từ trên xuống dưới. Một 

thanh nhôm khối lượng 0,16 kg trượt không ma sát trên hai thanh ray 

xuống dưới với vận tốc không đổi. Biết khi thanh nhôm chuyển động, nó 

vẫn luôn nằm ngang và cường độ dòng điện trong thanh nhôm không đổi 

bằng I. Lấy g = 10 m/s
2
. Đầu M của thành nhôm nối với cực? 

A. Dương của nguồn điện và I = 18,5A   

B. Âm của nguồn điện và I = 18,5A 

C. Dương của nguồn điện và I = 12,5A   

D. Âm của nguồn điện và I = 12,5A 

 

 

B

M

N


 

Câu 18. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 

+ Thanh chịu tác dụng của ba lực: trọng lực P, phản lực Q, lực 

từ F. 

+ Vì vận tốc của thanh không đổi nên các lực tác dụng lên 

thanh cân bằng nhau. Muốn vậy, F phải hướng lên. Theo quy 

tắc bàn tay trái, dòng điện chạy qua thanh nhôm hướng từ M 

đến N tức là M nối với cực dương của nguồn điện. 

+ Chiếu đẳng thức véc tơ: P Q F 0    lên mặt phẳng nghiêng 

(chọn chiều dương hướng xuống):  0Pcos 90 Fcos 0      

mg tan
mgsin II cos 0 I

BI


        

 
00,16.10 tan30

18,475 A
0,05.1

    

 Chọn đáp án A 

msF

Q


F

P



090 

 

Câu 19. Có hai thanh ray song song, cách nhau 1 m, đặt trong mặt 

phẳng nghiêng nằm trong từ trường đều có B = 0,05 T. Góc hợp bởi 

mặt phẳng nghiêng và mặt phẳng nằm ngang bằng α = 30° như hình 

vẽ. Các đường sức từ có phương thẳng đứng và có chiều hướng từ 

trên xuống dưới. Một thanh nhôm khối lượng 0,16 kg, hệ số ma sát 

giữa thanh nhôm và hai thanh ray là 0,4. Biết thanh nhôm trượt 

xuống dưới với gia tốc 0,2 m/s
2
, thanh luôn nằm ngang và cường độ 

dòng điện trong thanh nhôm không đổi bằng I chiều từ M đến N. 

Lấy g = 10 m/s
2
. Giá trị I gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 4,5 A.   B. 5,5 A.    C. 9,5 A.   D. 4,0A. 

 

B

M

N


 

 

  Câu 19. Chọn đáp án D 

  Lời giải: 

+ Thanh chịu tác dụng của ba lực: trọng lực P, phản lực Q, lực 

từ F và lực ma sát Fms. 

+ Từ ms

ms

mgcos Q Fsin 0
P Q F F ma

mgsin Fcos F ma

    
     

  
  

Q mg cos Fsin

mgsin Fcos Q ma

  
 

  
  

 
mgsin mgcos

F 0,2005 N
cos sin

 
  

 
  

msF

Q


F

P



090 
O

x

y
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 F BI F
I 4,01 A

B

     

 Đáp án D. 

 

DẠNG 2. BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN LỰC TƢƠNG TÁC GIỮA CÁC DÕNG ĐIỆN THẲNG DÀI 

SONG SONG 

 

+ Hai dòng điện dài, song song, cách nhau một khoảng r, cùng 

chiều thì hút nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. 

+ Từ trường của dòng I1 gây ra tại vị trí dòng I2 cảm ứng từ 

hướng vào trong thẳng góc với mặt phẳng hình vẽ (quy tắc nắm 

tay phải) và có độ lớn: 7 1
1

I
B 2.10 .

r

  

1I 2I

r

12F
1B






t
1I

2I

r

12F
1B







t

 
+ Từ trường đó, tác dụng lên đoạn dây dẫn có chiều dài  của dòng I2 một lực có hướng xác định theo quy tắc 

bàn tay trái (cùng chiều hút nhau, ngược chiều đẩy nhau) và có độ lớn: 0 7 1 2
1

I I
F B I sin90 2.10 .

r

    

VÍ DỤ MINH HỌA 

 

Câu 1. Hai dòng điện có cường độ 4,0 A và 6,0 A chạy ngược chiều nhau trong hai dây dẫn thẳng dài song 

song, đặt cách nhau 5,0 cm trong không khí. Gọi F21 và F12 lần lượt là lực từ tác dụng lên một đơn vị dài của 

dây dẫn thứ nhất và dây dẫn thứ hai. Chọn phương án đúng. 

A. F21 > Fl2.  B. F21 < Fl2.  C. F21 = F12 = 96 µN.  D. F21 = F12 = 72 µN. 

Câu 1. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 

+ Từ trường của I1 gây ra tại h có phương vuông góc với mặt phẳng hình 

vẽ chiều từ ngoài vào trong (quy tắc nắm tay phải), có độ lớn: 

7 1
1

I
B 2 .10

r

   .Từ trường này, tác dụng lên đoạn dây I2 của dòng I2 lực đẩy 

12F  (hướng được xác định theo quy tắc bàn tay trái) và có độ lớn: 

7 1 2
12 1 2 2 2

I I
F B I sin 2.10 . l

r

     

12F21F

1I 2Ir

1B2B

 

+ Từ trường của I2 gây ra tại I1 có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ chiều từ ngoài vào trong (quy tắc 

nắm tay phải), có độ lớn: 7 2
2

I
B 2.10 .

r

  .Từ trường này, tác dụng lên đoạn dây 1  của dòng I1 lực đẩy 21F  

(hướng được xác định theo quy tắc bàn tay trái) và có độ lớn: 7 1 2
21 2 1 1 1

I I
F B I sin 2.10 . l

r

     

+ Vì  7 5

1 2 12 21

4.6
1 F F 2.10 . .1 9,6.10 N

0,05

         

 Chọn đáp án C 

 

Khắc sâu: Hai dây dẫn thẳng song song dài, cách nhau một khoảng r, có dòng điện chạy qua I1, I2 thì mỗi đoạn 

có chiều i chịu tác dụng lực từ có độ lớn (cùng chiều lực hút, ngược chiều lực đầy): 7 1 2I I
F 2.10 .

r

   

Câu 2. Hai dây dẫn thẳng, dài, song song được đặt trong không khí. Cường độ dòng điện trong hai dây dẫn đó 

bằng nhau và bằng 1 A. Lực từ tác dụng lên mỗi đơn vị dài của mỗi dây bằng 2.10
-5

 N. Hỏi hai dây dẫn đó cách 

nhau bao nhiêu? 

A. 0,04 m.   B. 0,02 m.   C. 0,01 m.  D. 0,03 m. 

Câu 2. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 
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+ Độ lớn:  7 5 72 1I I 1.1
F 2.10 . 2.10 2.10 . .1 r 0,01 m

r r

         

 Chọn đáp án C 

Câu 3. Hai dây dẫn thẳng dài có dòng điện chạy qua được đặt song song và cách nhau 12 cm trong không khí, 

có cường độ lần lượt I1 = 58 A và I2. Dây dẫn thứ nhất dài 2,8 m bị dây dẫn thứ hai hút bởi một lực 3,4.10
-3

 N. 

Dòng điện chạy trong dây dẫn thứ hai có cường độ 

A. 12,56 A và cùng chiều với dòng I1.  B. 12,56 A và ngược chiều với dòng I1. 

C. 16,52 A và cùng chiều với dòng I1.  D. 16,52 A và ngược chiều với dòng I1. 

Câu 3. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 

Cách 1: 

+ Vì hút nhau nên hai dòng điện phải cùng chiều 

+ Độ lớn lực hút:  7 3 72 1 1 2
2

I I I .58.2,8
F 2.10 . 3,4.10 2.10 I 12,56 A

r 0,12

         

 Chọn đáp án A 

Cách 2: 

+ Từ trường của h gây ra tại I1 có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ chiều 

từ trong ra ngoài, có độ lớn: 7 2
2

I
B 2.10

r

   

+ Lực từ của từ trường B2 tác dụng lên dòng I1 là lực hút (quy tắc bàn tay trái) và 

có độ lớn: 7 2 1 1
21 2 1 1 21

I I
F B I F 2.10 .

r

     

 3 7 2
2

I .58.2,8
3,4.10 2.10 . I 12,56 A

0,12

    

 3 7 2
2

I .58.2,8
3,4.10 2.10 . I 12,56 A

0,12

      

 Chọn đáp án A 

1I r
2I

2B
F

 

 

Câu 4. Hai vòng tròn dây dẫn đặt cách nhau một khoảng rất nhỏ. Vòng dây dẫn 

dưới được giữ cố định, vòng trên nối với một đầu đòn cân như hình vẽ. Khi cho 

hai dòng điện cường độ bằng nhau I vào hai vòng dây thì chúng hút nhau. Đặt 

thêm một quả cân khối lượng 0,1 g vào đĩa cân bên kia thì cân trở lại thăng bằng 

và lúc đó hai vòng dây cách nhau 2 mm. Lấy g = 10 m/s
2
. Neu bán kính mỗi 

vòng dây là 5 cm thì I bằng  

A. 5,64 A.   B. 4,56 A.   C. 5,75 A.   D. 3,25 A 

 

I

I

 

Câu 4. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 

+ Cân thăng bằng: 7 2 1I I
P F mg 2.10

r

     

 
2

3 7

3

I
0,1.10 .10 2.10 .2 .0,05 I 5,64 A

2.10

 


       

 Chọn đáp án A 

Câu 5. Ba dòng điện đặt trong không khí có cùng cường độ theo đúng thứ tự I1 = I2 = I3 = I và cùng chiều chạy 

trong ba dây dẫn thẳng dài, đồng phẳng, song song cách đều nhau những khoảng bằng A. Độ lớn lực từ tổng 

họp của hai dòng I1 và I3 tác dụng lên đoạn dây l của dòng điện I2 bằng 

A. 4.10
-7

I
2
ℓ/a .   B. 4.10

-7
Iℓ/a   C. 0.   D. 2.10

-7
I
2
ℓ/a 
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Câu 5. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 

+ Từ trường của I1 gây ra tại I2 có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ chiều 

từ ngoài vào trong (quy tắc nắm tay phải), có độ lớn: 7

1

I
B 2.10

a

   

+ Từ trường của I3 gây ra tại I2 có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ chiều 

từ trong ra ngoài (quy tắc nắm tay phải), có độ lớn: 7

2

I
B 2.10

a

   

+ Vì 1B  và 3B   cùng độ lớn và ngược hướng nên từ trường tổng họp tại dòng I2: 

1 3B B B 0     Lực từ tác dụng lên I2 = 0. 

 Chọn đáp án C 

a a
1I 3I

1B 3B

2I
 

Cách 2: 

+ Hai dòng điện dài, song song, cách nhau một khoảng r, cùng chiều thì hút nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. 

Lực từ của dòng I tác dụng lên phần tử dòng điện 
/I  có độ lớn: 

/
7 II

F 2.10 .
r

   

+ Dòng I1 hút phần tử 
2I I  một lực có độ lớn: 

2
7 71 2

12

I I I
F 2.10 . 2.10

a a

     

+ Dòng I3 hút phần từ 
2I I một lực có độ lớn: 

2
7 73 2

32

I I I
F 2.10 . 2.10

a a

     

+ Hai lực 32F và 12F  cùng phương ngược chiều cùng độ lớn nên chúng cân bằng nhau. 

 Chọn đáp án C 

Câu 6. Ba dòng điện đặt trong không khí có cường độ theo đúng thứ tự I1 = I, I2 = I, I3 = 3I và cùng chiều chạy 

trong ba dây dẫn thẳng dài, đồng phẳng, song song cách đều nhau những khoảng bằng A. Độ lớn lực từ tổng 

hợp của hai dòng I1 và I3 tác dụng lên đoạn dây I của dòng điện I2 bằng 

A. 4.10
-7

I
2
ℓ/a .   B. 2 3 .10

-7
Iℓ/a   C. 0.   D. 2.10

-7
I
2
ℓ/a 

Câu 6. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 

+ Từ trường của I1 gây ra tại I2 có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ chiều 

từ ngoài vào trong (quy tắc nắm tay phải), có độ lớn: 7

1

I
B 2.10

a

   

+ Từ trường của I3 gây ra tại I2 có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ chiều 

từ trong ra ngoài (quy tắc nắm tay phải), có độ lớn: 7

2

3I
B 2.10

a

  

a a
1I 3I

1B 3B

2I
 

+ Từ trường tổng hợp tai dòng I2: 1 3B B B  . Vì 1B  và 3B  ngược hướng và B3 > B1 nên từ trường tổng hợp B  

cùng hướng với 3B  và có độ lớn: 7

3 1

2I
B B B 2.10

a

     

+ Lực từ tác dụng lên đoạn dây ℓ của dòng I2 có độ lớn: 
2

7

2

I
F BI sin 4.10

a

     

 Chọn đáp án A 

Cách 2: 

+ Hai dòng điện dài, song song, cách nhau một khoảng r, cùng chiều thì hút nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. 

Lực từ của dòng I tác dụng lên phần tử dòng điện 
/I  có độ lớn: 

/
7 II

F 2.10 .
r

   

+ Dòng I1 hút phần tử 
2I I  một lực có độ lớn: 

2
7 71 2

12

I I I
F 2.10 . 2.10

a a

     

+ Dòng I3 hút phần từ 
2I I một lực có độ lớn: 

2
7 73 2

32

I I 3I
F 2.10 . 2.10

a a

     
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+ Hai lực 32F và 12F  cùng phương ngược chiều, F32 > F12 nên hợp lực 12 32F F F   cùng hướng với 32F  và có 

độ lớn 
2

7

32 12

I
F F F 4.10 .

a

     

 Chọn đáp án A 

 

Câu 7. Có ba dòng điện thẳng, dài, song song, I1 = 12 A, I2 = 6 A, I3 = 8,4 A nằm trong 

mặt phẳng hình vẽ. Khoảng cách giữa I1, I2 bằng a = 5 cm; giữa I2, I3 bằng b = 7 cm. Độ 

lớn lực tác dụng của các dòng I1 và I3 lên 1 mét của dòng điện I2 gần giá trị nào nhất sau 

đây? 

A. 2,41.10
-
5 T.    B. 26,4.10

-
5 T. 

C. 45,4.10
-
5 T.   D. 43,7.10

-
5 T. 

 

a b

1I 2I 3I

 
 

Câu 7. Chọn đáp án D 

  Lời giải: 

+ Hai dòng điện song song cùng chiều thì hút nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. 

+ Độ lớn lực đẩy của dòng I1 lên MN:  7 41 2
12

I I
F 2.10 MN 2,88.10 N

a

     

+ Độ lớn lực hút của dòng I3 lên MN:  7 42 3
32

I I
F 2.10 . MN 1,44.10 N

b

     

a b

1I 2I 3I

N

M

12F

23F

 

+ Hai lực 13F  và 23F  cùng hướng nên:  5

12 32F F F 43,2.10 N     

 Chọn đáp án D 

 

Câu 8. Cho hai dây dẫn thẳng, dài, song song và một khung dây hình chữ nhật 

cùng nằm trong một mặt phẳng đặt trong không khí, có các dòng điện chạy 

qua như hình vẽ. Biết I1 = 15 A; I2 = 10 A; I3 = 4 A; a = 15 cm; b = 10 cm; AB 

= 15 cm; BC = 20 cm. Độ lớn lực tổng hợp của hai dòng điện chạy trong hai 

dây dẫn thẳng tác dụng lên cạnh BC là 

A. 30µN   B. 26 µN  C. 8 µN  D. 24 µN 

 

A B

CD

3I

1I 2I

a b

 
Câu 8. Chọn đáp án D 

  Lời giải: 

+ Hai dòng điện song song cùng chiều thì hút nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. 

+ Độ lớn lực đẩy của dòng I1 lên BC:  7 61 3
13

I I
F 2.10 . BC 8.10 N

a AB

  


  

+ Độ lớn lực hút của dòng I2 lên BC: 7 62 3
23

I I
F 2.10 . BC 16.10 N

b

     

+ Hai lực 13F  và 23F  cùng hướng nên:  6

13 13F F F 24.10 N     

 Chọn đáp án D 

 

Câu 9. Cho hai dây dẫn thẳng, dài, song song và một khung dây hình chữ nhật 

cùng nằm trong một mặt phẳng đặt trong không khí, có các dòng điện chạy 

qua như hình vẽ. Biết I1 = 12 A; I2 = 15 A; I3 = 4 A; a = 20 cm; b = 10 cm; AB 

= 10 cm; BC = 20 cm. Độ lớn lực tổng hợp của hai dòng điện chạy trong hai 

dây dẫn thẳng tác dụng lên cạnh BC là 

A. 27,2µN   B. 26 µN  C. 11,2 µN  D. 24 µN 

 

A B

CD

3I

b a

1I 2I

 
Câu 9. Chọn đáp án D 

  Lời giải: 

+ Hai dòng điện song song cùng chiều thì hút nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. 
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+ Độ lớn lực đẩy của dòng I1 lên BC:  7 61 3
13

I I
F 2.10 . BC 19,2.10 N

b

     

+ Độ lớn lực hút của dòng I2 lên BC: 7 62 3
23

I I
F 2.10 . BC 8.10 N

a b

  


  

+ Hai lực 13F  và 23F  cùng phương ngược chiều và F13 > F23 nên: 
13 13F F F   cùng hướng với 13F  và độ lớn 

 6

13 13F F F 11,2.10 N     

 Chọn đáp án D 

 

Câu 10. Ba dòng điện đặt trong không khí có cùng cường độ I1 = I2 = I3 = I, chạy 

trong ba dây dẫn thẳng đứng, dài, song song, chiều từ dưới lên. Ba dòng điện này 

cắt mặt phẳng ngang p lần lượt tại A, B và C, sao cho tam giác ABC là đều có 

cạnh bằng a (xem hình vẽ). Độ lớn lực từ tổng hợp của hai dòng I1 và I3 tác dụng 

lên đoạn dây ℓ của dòng điện I2 bằng  

A. 4.10
-7

I
2
ℓ/a .  B. 2 3 .10

-7
I
2
ℓ/a C. 0.  D. 2.10

-7
I
2
ℓ/a 

 

B

A B
 

 

Câu 10. Chọn đáp án B 

  Lời giải: 

+ Hai dòng điện dài, song song, cách nhau một khoảng r, cùng chiều thì hút 

nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. Lực từ của dòng I tác dụng lên phần tử dòng điện 

/I   có độ lớn: 
/

7 II
F 2.10

r

   

+ Dòng I1 hút phần tử dòng 
2I  một lực có độ lớn: 

 
2

7 71 2
12

I I I
F 2.10 2.10 .

a a

     

A B

B

030 03012F 32F

F

 

+ Dòng I3 hút phần tử dòng 
2I một lực có độ lớn: 

2
7 73 2

32

I I I
F 2.10 2.10

a a

     

+ Hai lực 32F  và 12F  đối xứng qua đường phân giác góc B nên hợp lực 12 32F F F   nằm trên đường phân giác 

đó (xem hình vẽ) và có độ lớn 
2

0 7

12

I
F 2.F cos30 2 3.10 .

a

    

 Chọn đáp án B 

 

Câu 11. Ba dòng điện đặt trong không khí có cường độ lần lượt là I1 = I, I2 = 2I và 

I3 = 3I, chạy trong ba dây dẫn thẳng đứng, dài, song song, chiều từ dưới lên. Ba 

dòng điện này cắt mặt phẳng ngang P lần lượt tại A, B và C, sao cho tam giác 

ABC là đều có cạnh bằng a (xem hình vẽ). Độ lớn lực từ tổng hợp của hai dòng I1 

và I3 tác dụng lên đoạn dây í của dòng điện I2 bằng F. Nếu 2.10
-7

I
2
ℓ/a = 1 (N) thì F 

gần giá trị nào nhất sau đây? 

 

B

A B
 

A. 6 N.   B. 4N.   C. 7N.    D. 2 N.  

Câu 11. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 

+ Hai dòng điện dài, song song, cách nhau một khoảng r, cùng chiều thì hút 

nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. Lực từ của dòng I tác dụng lên phần tử dòng điện 

/I  có độ lớn: 
/

7 II
F 2.10 .

r

   

+ Dòng I1 hút phàn tử dòng 2I  một lực có độ lớn: 7 1 2
12

I I
F 2.10

a

 = 2(N) 
F

A

B

C

06012F 32F

 

+ Dòng I3 hút phần tử dòng 
2I  một góc có độ lớn:  7 3 2

32

I I
F 2.10 . 6 N

a

    
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+ Hai lực 32F và 12F  không vuông góc, không đối xứng nên ta dùng phương pháp số phức để tìm hợp lực

12 32F F F  . Chọn hướng của 1F  làm hướng của trục chuẩn: 
0 0 0

12 32F F F 60 2 6 60 2 13 46,1          

  Hợp lực có độ lớn 2 3  = 7,2 N và hướng hợp với vectơ BA  một góc 46,1°  

 Chọn đáp án C 

 

Câu 12. Bốn dòng điện đặt trong không khí có cường độ lân lượt là I1 = 1, I2 = 2I,I3 = 

3I và I4 = I, chạy trong bốn dây dẫn thẳng đứng, dài, song song, chiều từ dưới lên. Bốn 

dòng điện này cắt mặt phẳng ngang P lần lượt tại A, B, C và O, sao cho tam giác ABC 

là đều O là tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác đó với bán kính a (xem hình vẽ). 

Độ lớn lực từ tổng họp của ba dòng I1, I2 và I3 tác dụng lên đoạn dây I của dòng điện I4 

bằng F. Nếu 2.10
-7

I
2
ℓ/a = 1 (N) thì F gần giá trị nào nhất sau đây?  

A. 1,6 N.  B. 0,4 N.  C. 1,7 N.  D. 2 N. 

 

A

B

C

O

 

 

Câu 12. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 

+ Hai dòng điện dài, song song, cách nhau một khoảng r, cùng chiều thì hút 

nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. Lực từ của dòng I tác dụng lên phần tử dòng điện 

/I  có độ lớn: 
/

7 II
F 2.10 .

r

   

+ Dòng I1 hút phần tử dòng 
4I  một lực có độ lớn: 7 1 4

1

I I
F 2.10

a

 = 1(N) 

B

A B

0120

0120

2F

1F

3F

 

+ Dòng I2 hút phần tử dòng 
4I  một lực có độ lớn: 7 1 4

2

I I
F 2.10

a

 = 2(N) 

+ Dòng I3 hút phần tử dòng 
4I  một góc có độ lớn:  7 2 4

3

I I
F 2.10 . 3 N

a

    

+ Các lực không vuông góc, không đối xứng nên ta dùng phương pháp số phức để tìm hợp lực 1 2 3F F F F     

+ Chọn hướng của 1F  làm hướng của trục chuẩn: 

 0 0 0 0 0

1 2 3F F F 120 F 120 1 2 120 3 120 3 150              

  Hợp lực có độ lớn 3  = 1,73 N và hướng hợp với vectơ OA  một góc 150°  

 Chọn đáp án C 

 

Câu 13.  Cho hai dòng điện thẳng, dài, song song cùng chiều I1 = 50 A, I2 = 

50 A nằm trong cùng mặt phẳng nằm ngang. Phía dưới đặt một dây dẫn bằng 

nhôm thẳng, dài, song song với I1, I2 cách đều I1, I2 một khoảng r = 2 cm; có 

dòng điện I3 cùng chiều với hai dòng nói trên. Ba điểm M, N và C là hai giao 

điểm của I1, I2 và I3 với mặt phẳng thẳng đứng (mặt phẳng hình vẽ). Biết góc 

MCN = 120°, đường kính của dây nhôm bằng 1,0 mm, khối lượng riêng của 

nhôm bằng 2,7 g/cm
3
.Lấy g = 10 m/s

2
. Nếu lực từ tác dụng lên dòng I3 cân 

bằng với trọng lượng của dây thì giá trị của I3 gần giá trị nào nhất sau đây? 

 

M

C

N

 

A. 45A   B. 44 A   C. 43A    D. 42 A  

Câu 13. Chọn đáp án D 

  Lời giải: 

Hai dòng điện dài, song song, cách nhau một khoảng r, cùng chiều thì hút 

nhau, ngược chiều thì đẩy nhau. 

+ Dòng L hút phân tử dòng 
3I  một lực có độ lớn: 7 1 3

13

I I
F 2.10

r

   

M N

F

23F13F

 

+ Dòng I2 hút phân tử dòng 
3I  một lực có độ lớn: 7 3 3

23

I I
F 2.10 .

r

   
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 + Hai lực 13F  và 23F  đối xứng qua phương thẳng đứng nên hợp lực 13 23F F F   hướng thẳng đứng dưới lên 

và có độ lớn 7 1 3
13 23

I I
F F F 2.10 . .

r

     

+ Trọng lực hướng thẳng đứng trên xuống và có độ lớn: P mg VDg dDg      

+ Vì    
22 7 3 71 3 3I I 50.I

P F 0,5d Dg 2.10 . I . 0,5.10 .2700.10 2.10 .
r 0,02

          

 3I 42,4 A    

 Chọn đáp án D 

DẠNG 3: LỰC TỪ TÁC DỤNG LÊN KHUNG DÂY DẪN 
 

TÓM TẮT LÝ THUYẾT 

+ Lực từ tác dụng lên phần tử dòng điện I  đặt trong từ trường có: 

• Điểm đặt: trung điểm của phần tử dòng điện. 

• Chiều: Xác định theo quy tắc bàn tay trái. 

• Độ lớn: F BI sin ,   với α là góc hợp bởi I  và B   

 Phƣơng pháp giải: 

- Phân tích lực từ tác dụng lên từng đoạn dây của khung dây. Từ đó tính 

lực tổng hợp tác dụng lên khung hoặc momen lực tác dụng lên khung. 

- Nếu dây gồm N vòng, độ lớn của lực từ sẽ tăng lên N lần. 

- Momen lực được xác định bởi: M = F.ℓ(N.m) trong đó: F là lực làm 

cho khung quay. I là độ dài cánh tay đòn. 

F

BM

I

N

 

VÍ DỤ MINH HỌA 

Câu 1. Một khung dây dần hình chữ nhật ABCD, có chu vi , có dòng điện cường độ I chạy qua, được đặt 

trong một từ trường đều có phương vuông góc với mặt phẳng của khung dây và có cảm ứng là B. Lực từ tổng 

hợp tác dụng lên khung dây dẫn có 

A. hướng vuông góc với mặt phẳng khung dây. B. hướng song song với mặt phẳng khung dây.  

C. độ lớn bằng 0.     D. độ lớn bằng BI   . 

Câu 1. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Gỉa sử từ trường hướng từ trong ra ngoài mặt phẳng hình vẽ, theo quy 

tắc bàn tay trái hướng cùa lực từ tác dụng lên các cạnh giống như hình vẽ. 

+ Vì các cạnh vuông góc với từ trường nên α = 90°, độ lớn lực từ tính 

theo: 

1 3

2 4

F F BI.AB
F BI sin BI

F F BI.BC

 
    

 
  

1 2 3 4F F F F F 0        

 Chọn đáp án C 

CD

A B
I

I

3F

1F

2F4F B

 

 

Chú ý: Khung dây dẫn phẳng có dòng điện chạy qua đặt vuông góc với từ trường đều thì tổng hợp lực từ tác 

dụng lên khung dây bằng 0 

 

Câu 2. Một khung dây dẫn hình chữ nhật ABCD, với AB = 30 cm, BC = 20 cm, được đặt trong một từ trường 

đều có phương vuông góc với mặt phẳng của khung dây và có cảm ứng là 0,10 T. Cho dòng điện cường độ 5,0 

A chạy qua khung dây dẫn theo chiều A, B, C, D thì độ lớn lực từ tác dụng lên cạnh AB, BC, CD và DA lần 

lượt là F1, F2, F3 và F4. Giá trị của (Fl + 2F2 + 3F3 + 4F4) là 

A. 0,9N  B. 1,8N  C. 1,2N  D. 4,2N 
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Câu 2. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Gỉa sử từ trường hướng từ trong ra ngoài mặt phẳng hình vẽ, theo quy 

tắc bàn tay trái hướng cùa lực từ tác dụng lên các cạnh giống như hình vẽ. 

+ Vì các cạnh vuông góc với từ trường nên α = 90°, độ lớn lực từ tính 

theo: 

 

 

1 3

2 4

F F 0,1.5.0,3 0,15 N
F BI sin BI

F F 0,1.5.0,2 0,1 N

  
    

  

  

 1 2 3 4F 2F 3F 4F 1,2 N       

 Chọn đáp án C 

CD

A B
I

I

3F

1F

2F4F B

 

 

Câu 3. Cho một khung dây cứng hình chữ nhật ABCD có AB = 15 cm; BC = 25 

cm, có dòng điện I = 5 A chạy qua đặt trong một từ trường đều có các đường cảm 

ứng từ vuông góc với mặt phẳng chứa khung dây và hướng từ ngoài vào trong như 

hình vẽ. Biết B = 0,02T. Độ lớn lực từ tác dụng lên cạnh AB, BC, CD và DA lần 

lượt là F1, F2, F3 và F4. Chọn phương án đúng. 

A. Lực từ làm cho khung dây chuyển động. 

B. F1 + F2 + F3 + F4 = 0. 

C. F1 + 2F2 + 2F3 + F4 = 0,12N 

D. Lực từ có xu hướng nén khung dây. 

 

A

B C

D

I

I

B

 

Câu 3. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Các lực từ tác dụng lên từng cạnh của khung dây có điểm đặt tại trung 

điểm của mỗi cạnh, có phương nằm trong mặt phẳng chứa khung dây và 

vuông góc với từng cạnh, có chiều như hình vẽ và độ lớn: 
3 3

1 3 2 4F F B.I.AB 15.10 N;F F B.I.BC 25.10 N         

+ Các lực này cân bằng với nhau từng đôi một nhưng có tác dụng kéo dãn 

các cạnh của khung dây 

 Chọn đáp án C 

A

B C

D

I

I

B1F 3F

2F

4F

 

 

Câu 4. Cho một khung dây hình chử nhật ABCD có AB = 10 cm; BC = 20 cm, có 

dòng điện I = 4A chạy qua đặt trong một từ trường đều có các đường sức từ song 

song với mặt phẳng chứa khung dây như hình vẽ. Biết B = 0,04 T. Độ lớn mômen 

của lực từ do từ trường đều tác dụng lên khung dây là 

A. 32.10
-4

 Nm.   B. 64.10
-4

Nm.  

C. 32.10
-3

 Nm.   D. 64.10
-3

 Nm. 

 

A B

D C

B

I

 
 

Câu 4. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Các cạnh AB và CD song song với các đường sức từ nên 

lực từ tác dụng lên các cạnh này bang 0 (F2 = F4 = 0). Lực từ 

tác dụng lên các cạnh BC và AD có điểm đặt tại trung điểm 

của mỗi cạnh, có phương vuông góc với mặt phẳng khung 

dây, lực tác dụng lên cạnh BC hướng từ trong ra ngoài, lực tác 

dụng lên cạnh AD hướng từ ngoài vào trong và có độ lớn: 
3

2 4F F B.I.BC 32.10 N     

+ Hai lực này tạo thành một ngẫu lực có tác dụng làm cho 

khung dây quay đến vị trí mà mặt phẳng khung dây vuông góc 

với các đường sức từ. 

+ Độ lớn momen lực:  

B
I

A

B B

I
D C

M N
2F4F

4F

2F

M N
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3 4M F.d 32.10 .0,1 32.10 Nm      

 Chọn đáp án A 

 

Câu 5. Cho một khung dây hình chữ nhật ABCD có AB = 10 3  cm; BC = 20 

cm, có dòng điện I = 5 A chạy qua đặt trong một từ trường đều có độ lớn B = 1 T, 

có các đường sức từ song song với mặt phẳng chứa khung dây và hợp với cạnh 

AD một góc α = 30° như hình vê. Độ lớn lực từ do từ trường đều tác dụng lên các 

cạnh AB, BC, CD và DA lần lượt là F1, F2, F3 và F4. Giá trị của(F1 + 2F2 + 3F3 + 

4F4) là 

A. 3N  B. 6N 

C. 5 N.  D. 4N 

 

CD



B
I

B

A

 

 

Câu 5. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Các lực từ tác dụng lên từng cạnh của khung dây có điểm đặt tại trung điểm của 

mỗi cạnh, có phương vuông góc với mặt phẳng chứa khung dây và vuông góc với 

từng cạnh, lực tác dụng lên các cạnh AB và BC hướng từ trong ra, các lực tác dụng 

lên các cạnh CD và AD hướng từ ngoài vào và có độ lớn: 

   

 

0

1 3

2 4

F F BI.AB.sin 90 0,75 N

F F BI.BC.sin 0,5 N

    


   

  1 2 3 4F 2F 3F 4F 6 N       

 Chọn đáp án B 

I
A B

B

B

4F

3F
B

2F

D C
 

 

Câu 6. Một dây dẫn được uốn thành một khung dây có dạng hình tam giác vuông 

ABC có AB = 8 cm, AC = 6 cm như hình vẽ. Đặt khung dây vào trong từ trường đều 

có véc tơ cảm ứng từ song song với cạnh AC, có độ lớn B = 5 T. Coi khung dây nằm 

cố định trong mặt phẳng hình vẽ. Khi dòng điện chạy trong khung dây có cường độ I 

= 5 A thì độ lớn lực từ do từ trường đều tác dụng lên các cạnh AB, BC và CA lần lượt 

là F1, F2 và F3. Giá trị của (F1 + F2 + F3) là? 

A. 3N  B. 6N   C. 5N   D. 4N 

 

CA

B

I
B

 
 

Câu 6. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Lực từ tác dụng lên cạnh AB là có điểm tại trung điểm của BC, có phương 

vuông góc với mặt phẳng chứa khung dây, hướng từ ngoài vào (quy tắc bàn tay trái) 

và có độ lớn:  1F B.I.AB 2 N    

+ Lực từ tác dụng lên cạnh BC là có điểm đặt tại trung điểm của BC, có phương 

vuông góc với mặt phẳng chứa khung dây, hướng trong ra (quy tắc bàn tay trái) và 

có độ lớn  2

AB
F B.I.BC.sin B.I.BC. 2 N

BC
     

+ Vì cạnh AC song song với từ trường nên lực từ tác dụng lên cạnh AC là F3 = 0 

 1 2 3F F F 4 N      

 Chọn đáp án D 



I

CA

B



B
1F

2F
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Câu 7. Cho một khung dây dẫn cứng hình chữ nhật ABCD có AB = 10 

cm; BC = 20 cm, có dòng điện I = 4 A chạy qua đặt trong một từ trường 

đều có các đường sức từ hợp với mặt phẳng chứa khung dây một góc 60° 

như hình vẽ. Biết B = 0,04 T. Độ lớn mômen của lực từ do từ trường tác 

dụng lên khung là: 

A. 32.10
-4

Nm.   B. 16. .10
-4

Nm. 

C. 32. 10
-3

.10
-4

Nm.  D. 64.10
-3

Nm 

 

n
B

B




A
B

CD  

 

Câu 7. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Lực tác dụng lên các cạnh AB và CD cùng phương ngược chiều cùng độ 

lớn (F1 và F3) nên chúng cân bằng nhau. Lực từ tác dụng lên các cạnh BC và 

AD có điểm đặt tại trung điểm của mỗi cạnh, có phương vuông góc với mặt 

phẳng khung dây, lực tác dụng lên cạnh BC hướng từ trong ra ngoài, lực tác 

dụng lên cạnh AD hướng từ ngoài vào trong và có độ lớn: F2 = F4 = B.I.BC = 

F. 

+ Hai lực này tạo thành một ngẫu lực cỏ tác dụng làm cho khung dây quay 

đến vị trí mà mặt phẳng khung dây vuông góc với các đường sức từ. 

+ Độ lớn momen lực: 

 
4M F.d F.MNcos I.B.BC.ABcos 16.10 Nm        

 Chọn đáp án B 

2F

d

A
B

CD

MN
 

1F
2F

4F
3F

 

 

Kinh nghiệm: 
Một khung dây dẫn phang có diện tích S, có cường độ dòng điện I chạy qua, đặt trong từ trường đều có vectơ 

cảm ứng từ hợp với vectơ pháp tuyến một góc  . Khung dãy sẽ chịu tác dụng một mômen lực từ có độ lớn: M 

= I.B.BC.Abcosα = IBSsin . Mômen này có tác dụng làm cho khung dây quay đến vị trí mà mặt phẳng khung 

dây vuông góc với các đường sức từ. 

 

Câu 8. Biết rằng một vòng dây phẳng có diện tích S, có dòng điện chạy qua I, đặt 

trong từ trường đều như hình vẽ, thì vòng dây sẽ chịu tác dụng của mô men ngẫu lực 

từ M IBSsin  . Một khung dây tròn bán kính 10 cm gồm 50 vòng. Trong mỗi 

vòng có dòng điện cường độ 10 A chạy qua. Khung dây đặt trong từ trường đều, 

đường sức từ song song với mặt phẳăng khung, B = 0,20 T. Độ lớn momen ngẫu lực 

từ tác dụng lên khung có độ lớn là 

A. 3,14 Nm. B. 6,28 Nm. C. 4,71 Nm. D. 3,77 Nm. 



B

n

I  

Câu 8. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+  2 2 0M NIBSsin NIB r sin 50.10.0,2. .0,1 .sin90 Nm           

 Chọn đáp án A 

Câu 9. Biết rằng một vòng dây phẳng có diện tích S, có dòng điện chạy qua I, đặt 

trong từ trường đều như hình vẽ, thì vòng dây sẽ chịu tác dụng của mô men ngẫu lực 

từ M IBSsin  . Một khung dây tròn bán kính 5 cm gồm 75 vòng được đặt trong từ 

trường đều có cảm ứng từ 0,25T. Mặt phẳng của khung hợp với đường sức từ góc 

60
0
. Cho biết mỗi vòng dây có dòng điện 8A chạy qua. Độ lớn mô men ngẫu lực từ 

tác dụng lên khung là: 

A. 3,14 Nm. B. 6,28 Nm.  C. 4,71 Nm.  D. 3,77 Nm. 



B

n

I
 

Câu 9. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+  2 2 0 3
M NIBSsin NIB r sin 75.8.0,25. ,0,05 .sin30 Nm

16


          

 Chọn đáp án B 
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Câu 10. Khung dây hình chữ nhật có AB = a = 10 cm, BC = b = 5 cm gồm 20 vòng dây nối tiếp với nhau có 

thể quay quanh cạnh AB thẳng đứng, khung có dòng điện 1 A chạy qua và đặt trong từ trường đều có B  nằm 

ngang,  B;n . Tính mômen lực tác dụng lên khung. 

A. 5.10
-2

N.m.  B. 2,5.10
-2

N.m.  C. 10
-2

N.m.   D. 3.10
-2

N.m. 

Câu 10. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Ta có: M = MBSsinα = 20.1.0,5.0,1.0,05.sin30° = 2,5.10
-2

 (N.m) 

Vậy momen lực từ đặt lên khung là 2,5.10
-2

 (N.m) 

 Chọn đáp án B 

Câu 11. Dòng điện có cường độ I1 = 4 A chạy trong dây dẫn thẳng dài. Khung dây dẫn ABCD đồng phẳng với 

dòng I1 có AB = CD = 10 cm, AD = BC = 5 cm. AB song song với I1 và cách I1 5cm. Dòng điện chạy qua 

khung ABCD là I2 = 2A. Xác định lực từ tổng hợp tác dụng lên khung. 

A. 3,2.10
-6

N.  B. 1,6. 10
-6

N.   C. 2.10
-6

 N.   D. 1,5.10
-6

 N. 

Câu 11. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Từ trường do dòng I1 gây nên tại các vị trí nằm trên cạnh khung dây và có chiều hướng vào mặt phẳng nên 

cảm ứng từ B   có chiều từ ngoài vào trong hay mang dấu (+) 

+ Lực từ tác dụng lên mỗi cạnh của khung dây được xác định dựa trên quy tắc bàn tay trái 

+ Hợp lực tác dụng lên khung dây: 1 2 3 4F F F F F     (với F1 trên AD, F2 trên DC, F3 trên CB, F4 trên AB) 

+ Do tính chất đối xứng nên lực từ gây ra tại AD và BC bằng nhau và 1 3 1 3F F F F 0      

+ Ta có: 

7 1 2
62

2

6
7 1 2 4

4

I I
F 2.10 . .a

F 1,6.10 Nd AD

I I F 3,2.10 N
F 2.10 . .a

d








   

 
 



  

+ Vì 
6

2 4 2 4F F F F F 1,6.10 N       

 Chọn đáp án B 

Câu 12. Một khung dây có bán kính 10 cm, gồm 50 vòng. Trong mỗi vòng có dòng điện cường độ 10 A đi qua. 

Khung đặt trong từ trường đều đường sức từ song song với mặt phẳng khung, B = 0,2 T. Tính momen ngẫu lực 

từ tác dụng lên khung. 

A. 31,4N.m.  B. 3,14N.m.   C. 0,314N.m.    D. l,57N.m. 

Câu 12. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Momen ngẫu lực từ tác dụng lên khung là: 
2M NIBS.sin 50. .0,1 .0,2.10.1 3,14N.m       

 Chọn đáp án B 

Câu 13. Một khung dây có bán kính 5 cm, gồm 75 vòng. Trong mỗi vòng có dòng điện cường độ 8 A đi qua. 

Khung đặt trong từ trường đều đường sức từ hợp với mặt phẳng khung một góc 60°, B = 0,25 T. Tính momen 

ngẫu lực từ tác dụng lên khung. 

A. 0,59N.m.  B. 0,3N.m.   C. 0,2N.m.   D. 0,4N.m. 

Câu 13. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Vì đường sức từ hợp với mặt phẳng khung dây một góc 60° nên   0 0 0B;n 90 60 30     

+ Momen ngẫu lực từ tác dụng lên khung là: M = NIBS sin α = 75.71.0,052.0,25.8. sin30° = 0,59 N.m 

 Chọn đáp án A 

Câu 14. Một khung dây hình vuông ABCD cạnh a = 10 cm có dòng điện I = 1A chạy qua. Khung đặt cạnh một 

dây dẫn thẳng dài có dòng điện I1 = 2 A song song AD, cách canh AD một đoạn A. Xác định lực từ tổng hợp 

lên khung dây.   

A. 4.10
-7

N.   B. 2.10
-7

N.   C. 3.10
-7

N.   D. 1.10
-7

N. 

Câu 14. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Từ trường do dòng I1 gây nên tại các vị trí nằm trên cạnh khung dầy và có chiều hướng vào mặt phẳng nên 

cảm úng từ B có phương vuông góc với khung dây. 
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+ Lực từ tác dụng lên mỗi cạnh của khung dây được xác định dựa trên quy tắc bàn tay trái 

+ Hợp lực tác dụng lên khung dây: 1 2 3 4F F F F F     (với F4 trên AD, F2 trên BC, F3 trên AB, F1 trên CD) 

+ Do tính chất đối xứng nên lực từ gây ra tại AB và CD bằng nhau và 1 3F F  1 3F F 0     

+ Ta có: 

7 1
72

2

7
7 1 4

4

II
F 2.10 . .a

F 2.10 Nd AB

II F 4.10 N
F 2.10 . .a

d








   

 
 



  

+ Vì  7
2 4 2 4F F F F F 2.10 N       

 Chọn đáp án B 

 

BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM LUYỆN TẬP CHỦ ĐỀ 2 
 

A. TRẮC NGHIỆM ÔN TẬP DẠNG 1 + DẠNG 2 + DẠNG 3 

Câu 1. Thành phần nằm ngang của từ trường trái đất bằng 3.10
5
 T, còn thành phần thẳng đứng rất nhỏ. Một 

đoạn dây dài 100 m mang dòng điện 1400 A đặt vuông góc với từ trường trái đất thì chịu tác dụng của lực từ:  

A. 2,2N    B. 3,2 N         C. 4,2 N                  D. 5,2N  

Câu 2. Dòng điện thẳng dài I1 đặt vuông góc với mặt phẳng của dòng điện tròn I2 bán kính R và đi qua tâm của 

I2, lực từ tác dụng lên dòng điện I2 bằng: 

A. 7 1 2I I
2 .10 .

R

    B. 7

1 22 .10 .I I R    C. 7

1 22.10 .I I .R    D. 0 

Câu 3. Một dây dẫn được uốn gập thành một khung dây có dạng tam giác vuông tại A, AM = 8 cm mang dòng 

điện I = 5 A. Đặt khung dây vào trong từ trường đều B = 3.10
-3

 T có véc tơ cảm ứng từ song song với cạnh AN 

hướng như hình vẽ. Giữ khung cố định, tính lực từ tác dụng lên cạnh AM của tam giác: 

 A. 1,2.10
-3

N  B. 1,5.10
-3

N   C. 2,1.10
-3

N   D. 1,6.10
-3

N 

Câu 4. Một dây dẫn được uốn gập thành một khung dây có dạng tam giác vuông tại A, AM = 8 cm, AN = 6 cm 

mang dòng điện I = 5 A. Đặt khung dây vào trong từ trường đều B = 3.10
-3

 T có véc tơ cảm ứng từ song song 

với cạnh AN hướng như hình vẽ câu 27. Giữ khung cố định, tính lực từ tác dụng lên cạnh MN của tam giác: 

A. 0,8.10
-3

N  B. 1,2.10
-3

N   C. 1,5.10
-3

N   D. 1,8.10
-3

 N 

Câu 5. Trong các công thức sau công thức nào biểu diễn lực tương tác giữa hai dòng điện thẳng dài: 

A. 7

1 2F 2 .10 .I I / r    B. 7

1 2F 2.10 .I I / r    C. 7

1 2F 2.10 .I I / r    D. 7

1 2F 2.10 .I I   

Câu 6. Cho dòng điện cường độ 0,15 A chạy qua các vòng dây của một ống dây thì cảm ứng từ bên trong ống 

dây là 35.10
-5

 T. Tính số vòng của ống dây, biết ống dây dài 50 cm. 

A. 420 vòng  B. 390 vòng   C. 670 vòng   D. 930 vòng 

Câu 7. Dùng một loại dây đồng đường kính 0,5 mm có phủ sơn cách điện mỏng để quấn thành một ống dây 

dài. Ống dây có 5 lóp trong ngoài chồng lên nhau và nối tiếp nhau sao cho dòng điện trong tất cả các vòng dây 

đều cùng chiều nhau, các vòng của mỗi lóp được quấn sát nhau. Hỏi khi cho dòng điện cường độ 0,15 A vào 

mỗi vòng của ống dây thì cảm ứng từ bên trong ống dây bằng bao nhiêu: 

A. 1,88.10 3 T  B. 2,1.10
-3

T   C. 2,5.10
-5

T   D. 3.10
5
 T 

Câu 8. Dùng một dây đồng có phủ một lớp sơn mỏng cách điện quấn quanh một hình trụ dài 50 cm, đường 

kính 4 cm để làm một ống dây. Nếu cho dòng điện cường độ 0,1 A vào mỗi vòng của ống dây thì cảm ứng từ 

bên trong ống bằng bao nhiêu. Biết sợi dây để quấn dài ℓ = 95 cm và các vòng dây được quấn sát nhau: 

A. 15,7.10
-5

T  B. 19.10
-5

T   C. 21.10
-5

 T   D. 23.10
-5

 T 

Câu 9. Dùng một dây đồng đường kính 0,8 mm có một lớp sơn mỏng cách điện quấn quanh hình trụ đường 

kính 4 cm để làm một ống dây. Khi nối hai đầu ống dây với một nguồn điện có hiệu điện thế 3,3 V thì cảm ứng 

từ bên trong ống dây là 15,7.10
-4

 T. Tính chiều dài của Ống dây và cường độ dòng điện trong ống. Biết điện trở 

suất của đồng là 1,76.10
-8

 Ωm, các vòng của ống dây được quấn sát nhau: 

A. 0,8 m; 1 A  B. 0,6 m; 1 A   C. 0,8 m; 1,5 A  D. 0,7 m; 2 A 

Câu 10. Một đoạn dây dẫn dài 5 cm đặt trong từ trường đều vuông góc với véctơ cảm ứng từ. Dòng điện có 

cường độ 0,75 A qua dây dẫn thì lực từ tác dụng lên đoạn dây có độ lớn là 3.10
-3

 N. Cảm ứng từ của từ trường 

có giá trị: 

A. 0,8 T    B. 0,08 T    C. 0,16T    D. 0,016 T  
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Câu 11. Một đoạn dây dài l đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,5T hợp với đường cảm ứng từ một góc 

30°. Dòng điện qua dây có cường độ 0,5 A, thì lực từ tác dụng lên đoạn dây là 4.10
-2

 N. Chiều dài đoạn dây dẫn 

là: 

A. 32 cm   B. 3,2 cm   C. 16 cm   D. 1,6 cm 

Câu 12. Một khung dây dẫn hình chữ nhật ABCD có các cạnh AB = 10 cm, BC = 20 cm, đặt trong từ trường 

đều, mặt phẳng khung song song với các đường cảm ứng từ. Mômen lực từ tác dung lên khung bằng 0,02 N. m, 

biết dòng điện chạy qua khung bằng 2 A. Độ lớn cảm ứng từ là: 

A. 5 T   B. 0,5 T   C. 0,05 T   D. 0,2 T 

Câu 13. Một khung dây dẫn hình chữ nhật diện tích 20cm
2
 đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 4.10

-4
T. 

Khi cho dòng điện 0,5 A chạy qua khung thì mômen lực từ cực đại tác dụng lên khung là O, 4.10
-4

 N.m. Số 

vòng dây trong khung là: 

A. 10 vòng   B. 20 vòng   C. 200 vòng   D. 100 vòng 

Câu 14. Một khung dây dẫn hình chữ nhật ABCD có cạnh AB = 10 cm, BC = 5 cm, gồm 20 vòng dây nối tiếp 

nhau có thể quay quanh cạnh AB thẳng đứng, dòng điện 1 A đi qua mỗi vòng dây và hệ thống đặt trong từ 

trường đều B = 0,5T sao cho véctơ pháp tuyến của khung hợp với véc tơ cảm ứng từ một góc 30°. Mômen lực 

từ tác dựng lên khung có độ lớn: 

A. 25.10
-3

 N.m  B. 25.10
-3

 N.m   C. 5.10
-3

 N.m   D. 50.10
-3

 N.m 

Câu 15. Một đoạn dây dẫn đồng chất có khối lượng 10 g, dài 30 cm được treo trong từ trường đều. Đầu trên 

của dây o có thế quay tự do xung quanh một trục nằm ngang như hình vẽ. Khi cho dòng điện 8 A qua đoạn dây 

thì đầu dưới M của đoạn dây di chuyển một đoạn theo phương ngang d = 2,6 cm. Tính cảm ứng từ B. Lấy g = 

9,8 m/s
2
: 

A. 25,7.10
-5

 T  B. 34,2.10
-5

 T   C. 35,4.10
-5

 T   D. 64. 10
-5

 T 

 

Câu 16.  Một thanh nhôm dài 1,6 m, khối lượng 0,2 kg chuyển động trong từ 

trường đều và luôn tiếp xúc với 2 thanh ray đặt nằm ngang như hình vẽ. Từ trường 

có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ hướng ra ngoài mặt phẳng hình vẽ. 

Hệ số ma sát giữa thanh nhôm MN và hai thanh ray là k = 0,4, B = 0,05 T, biết 

thanh nhôm 

M

N
B

 

chuyển động đều. Thanh nhôm chuyển động về phía nào, tính cường độ dòng điện trong thanh nhôm, coi rằng 

trong khi thanh nhôm chuyển động điện trở của mạch điện không đổi, lấy g = 10 m/s
2
, bỏ qua hiện tượng cảm 

ứng điện từ: 

A. chuyến động sang trái, I = 6 A    B. chuyển động sang trái, I = 10 A  

C. chuyển động sang phải, I = 10 A    D. chuyển động sang phải, I = 6 A 

Câu 17.  Hai thanh ray đặt trong mặt phẳng nghiêng nằm trong từ trường đều. Mặt 

phẳng nghiêng hợp với phương ngang 30°, các đường sức từ có phương thẳng 

đứng chiều từ trên xuống dưới. Một thanh nhôm dài lm khối lượng 0,16 kg trượt 

không ma sát trên hai thanh ray xuống dưới với vận tốc không đổi. Biết B = 0,05T. 

Hỏi đầu M của thanh nối với cực dương nguồn hay cực âm, cường độ dòng điện 

qua thanh nhôm bằng bao nhiêu, coi rằng khi thanh nhôm chuyển động nó vẫn 

luôn nằm ngang và cường độ dòng điện trong thanh nhôm không đổi. Lấy g = 10 

m/s
2
: 

M

N

030
B

 

A. M nối với cực âm, I = 6 A    B. M nối với cực âm, I = 18,5 A  

C. M nối với cực dương, I = 6 A     D. M nối với cực dương, I = 18,5 A 

 

Câu 18. Một khung dây dẫn tròn bán kính 10 cm gồm 50 vòng. Trong mỗi vòng có 

dòng điện 10 A chạy qua, khung dây đặt trong từ trường đều đường sức từ song 

song với mặt phẳng của khung, B = 0,2T. Mômen ngẫu lực từ tác dụng lên khung là: 

A. 2,14 N.m      B. 3,14 N.m   

C. 4,14 N.m      D. 5,14 N.m 

 

B

I

T

 

Câu 19. Một khung dây dẫn tròn bán kính 5 cm gồm 75 vòng đặt trong từ trường đều có B = 0,25 T. Mặt phẳng 

khung làm với đường sức từ góc 60°, mỗi vòng dây có dòng điện 8 A chạy qua. Tính mômen ngẫu lực tù tác 

dụng lên khung: 

A. 0,24 N.m  B. 0,35 N.m   C. 0,59 N.m   D. 0,72 N.m 

Câu 20. Một khung dây dẫn hình vuông cạnh a đặt trong từ trường đều có đường sức từ song song với mặt 

phẳng khung, trong khung có dòng điện cường độ I. Tính mômen lực tù tác dụng lên khung đối với trục quay T: 



 

ThS. Nguyễn Mạnh Trường – DĐ: 0978.013.019 36                                           Website: ThayTruong.Vn 

A. M = IBa   B. M = I
2
Ba   C. M = IB

2
a

2
   D. M = IBa

2
 

Câu 21. Ba dòng điện thẳng song song I1 = 12 A, I2 = 6 A, I3 = 8,4A nằm trong mặt 

phẳng hình vẽ, khoảng cách giữa I1 và I2 bằng a = 5 cm, giữa I2 và I3 bằng b = 7 cm. Lực 

từ tác dụng lên mỗi đơn vị dài dòng điện I3 là: 

A. 2,4.10
-5

N  B. 3,8.10
-5

N    

C. 4,2.10
-5

 N  D. 1,4.10
-5

N 

1I

2I

3I

 
Câu 22. Ba dòng điện thẳng song song I1 = 12 A, I2 = 6 A, I3 = 8,4 A nằm trong mặt 

phẳng hình vẽ khoảng cách giữa I1 và I2 bằng 8 = 5 cm, giữa I2 và I3 bằng b = 7 cm. Lực 

từ tác dụng lên mỗi đơn vị dài dòng điện I2 là: 

 A. 2,1.10
-5

N  B. 36.10
-5

N N    

C. 21.10
-5

N   D. 15. 10
-5

N 

1I

2I

3I

 
Câu 23. Ba dòng điện thẳng song song cùng chiều I1 =I2 = 500 A, và I3 cùng nằm 

trong mặt phẳng nằm ngang vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, tại M, N, C, biết góc  

MCN = 120° và MC = 5 cm . I3 chạy trong dây dẫn bằng đồng có đường kính 1,5 

mm, khối lượng riêng 8,9 g/cm3, lấy g = 10 m/s2. Để lực từ tác dụng lên dòng điện I3 

cân bằng với trọng lượng của dây thì I3 bằng bao nhiêu: 

x x

x

1I 2I

3I

M N
C

 
A. 58,6 A    B. 68,6 A    C. 78,6 A    D. 88,6 A  

Câu 24. Dùng một dây đồng gập lại thành ba cạnh của một hình chữ nhật, hai 

đầu M, N có thể quay trục nằm ngang như hình vẽ. Khung đặt trong từ trường 

đều phương thẳng đứng chiều từ dưới lên trên. Khi cho dòng điện có I = 5 A 

chạy vào khung thì khung lệch khỏi mặt phẳng thẳng đứng theo phương ngang 

1 cm. Biết MQ = NS = a = 10cm; QS = b = 15cm; B = 0,03T; g = 10 m/s
2
. 

Tìm khối lượng của khung: 

A. 1,5g   B. 11,5g    

C. 21,5g   D. 31,5g 

I

BM N

Q S

 
Câu 25. Hai dây dẫn thẳng dài, song song và cách nhau một khoảng 20 cm. Dòng điện trong hai dây dẫn có 

cường độ lần lượt là 5 A và 10 A,chạy cùng chiều nhau. Lực từ tác dụng lên mỗi đoạn dây có chiều dài 5 dm 

của mỗi dây là: 

A. 0,25π .10
-4

 N  B. 0,25.10
-4

 N   C. 2,5.10
-6

N   D. 0,25.10
-
N 

Câu 26. Bốn dây dẫn thẳng dài song song mang dòng điện cùng chiều, cùng cường độ I 

đặt cách nhau lần lượt một đoạn a, mà tiết diện thẳng của chúng ở bốn đinh của một hình 

vuông cạnh a. Lực từ tác dụng lên mỗi mét dây dẫn thứ năm mang dòng điện cũng bằng I 

đặt song song với 4 dòng điện trên, đi qua tâm hình vuông là: 

 

A

B C

D

2I 3I

1I 4I

5I

 

A. 

2
7 I

4 2.10 .
a


    B. 0     C. 

2
7 I

8 2.10
a


   D. 

2
7 I

4.10
a


   

Câu 27. Một đoạn dây dẫn thẳng MN dài 6 (cm) có dòng điện I = 5 (A) đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ 

B = 0,5 (T). Lực từ tác dụng lên đoạn dây có độ lớn F = 7,5.10
-2

 (N). Tính góc a hợp bởi dây MN và đường cảm 

ứng từ? 

A. 30°.   B. 60°.    C. 45°.    D. 90°. 

Câu 28. Một đoạn dây dẫn dài 20 em, có dòng điện 0,5 A chạy qua đặt trong từ trường đều có B = 0,02 T. Biết 

đường sức từ vuông góc với dây dẫn và đều nằm trong mặt phẳng ngang. Lực từ tác dụng lên dây có độ lớn và 

phương như thế nào? 

A. F có phương thẳng đứng, có độ lớn 2.10
-3

N.  B. F có phương thẳng đứng, có độ lớn 4.10
-3

N 

C. F có phương nằm ngang, có độ lớn 2.10
-3

N  D. F có phương nằm ngang, có độ lớn 4. 10
-3

N  

Câu 29. Một khung dây cường độ 0,5 A hình vuông cạnh a = 20 cm. Từ trường có độ lớn 0,15 T có phương 

vuông góc với mặt phẳng khung dây, có chiều từ ngoài vào trong. Vẽ hình, xác định lực và độ lớn của các lực 

từ tác dụng lên các cạnh 

A. lực từ qua các cạnh đều bằng nhau và bằng 0,015N. 

B. lực từ qua các cạnh đều bằng nhau và bằng 0,025N.  

C. lực từ qua các cạnh đều bằng nhau và bằng 0,03N. 

D. lực từ qua các cạnh đều bằng nhau và bằng 0,045N. 
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Câu 30. Một dây dẫn MN có chiều dài ℓ, khối lượng của một đơn vị dài của dây là D 

= 0,04kg/m. Dây được treo bằng hai dây dẫn nhẹ thẳng đứng và đặt trong từ trường 

đều có B = 0,04T. Cho dòng điện I qua dây.  

a) Xác đinh chiều và độ lớn của I để lực căng của các dây treo bằng 0. 

A. Cường độ dòng điện I phải có hướng từ N đến M, độ lớn I = 10 A. 

B. Cường độ dòng điện I phải có hướng từ M đến N, độ lớn I = 10 A. 


B

M N  
C. Cường độ dòng điện I phải có hướng từ N đến M, độ lớn I = 1 A. 

D. Cường độ dòng điện I phải có hướng từ M đến N, độ lớn I = 1 A. 

b) Cho MN = 25cm, I = 16A có chiều từ N đến M. Tính lực căng của mỗi dây. 

A. 0,26 N.   B. 0,16 N.  C. 0,13 N.   D. 0,32 N. 

Câu 31. Đoạn dây dẫn MN có chiều dài ℓ =20 cm, khối lượng m = 10 g được treo nằm ngang bằng hai dây 

mảnh AM, BN. Thanh MN đặt trong từ trường đều B thẳng đứng hướng lên với B = 0,5 T. Khi cho dòng điện I 

chạy qua, đoạn dây MN dịch chuyển đến vị trí cân bằng mói, lúc đó hai dây treo AM, BN hợp với phương đứng 

một góc α = 30°. Xác định I và lực căng dây treo. Lấy g = 10 m/s
2
. 

A. Cường độ dòng điện 
1

I
3

 A, lực căng dây T = 
3

30
N. 

B. Cường độ dòng điện 
2

I
3

  A, lực căng dây T = 
3

T
15

   N. 

C. Cường độ dòng điện 
1

I
3

 A, lực căng dây T = 
3

15
 N . 

D. Cường độ dòng điện 
2

I
3

 A, lực căng dây T = 
3

N
30

 

Câu 32. Giữa hai cực của một nam châm hình móng ngựa có một điện trường đều. B thẳng đứng, B = 0,5 T. 

Người ta treo một dây dẫn thẳng chiều dài 5 cm, khối lượng 5 g nằm ngang trong từ trường bằng hai dây dẫn 

mảnh nhẹ. Tìm góc lệch của dầy treo so với phương thẳng đứng khi cho dòng điện I = 2 A chạy qua dây. Cho g 

= 10 m/s
2
. 

A. 30°.   B. 60°.    C. 45°.    D. 90°. 

Câu 33. Một dây dẫn được uốn gập thành một khung dây có dạng tam giác vuông AMN như hình, đặt khung 

dây vào từ trường đều B như hình. Coi khung dây nằm cố đinh trong mặt phẳng hình vẽ. Xác định vectơ lực từ 

tác dụng lên các cạnh tam giác. Cho AM = 8 cm, AN = 6 cm, B = 3.10
-3

 T, I = 5 A. 

A. FNA = 0N; FAM = FMN = 1,2.10
-3

 N.   B. FM = 0N; FNA =FMN= 1,2.10
-3

 N. 

C.  FMN = 0N, FNA = FAM = 1,2.10
-3

N   D. FAM = FMN = FNA = 1,2.10
-3

N 

Câu 34. Hai thanh ray nằm ngang, song song và cách nhau 10cm, đặt trong từ trường đều B thẳng đứng, B = 

0,1 T. Một thanh kim loại đặt ữên ray và vuông góc với ray. Nối ray với nguồn điện E = 12 V, r = 1Ω, điện trở 

thanh kim loại, ray và dây nối là R = 5Ω. Tìm lực từ tác dụng lên thanh kim loại. 

A. 0,02 N.   B. 0,04 N.   C. 0,01 N.   D. 0,03 N. 

Câu 35. Hai thanh ray nằm ngang và cách nhau một khoảng ℓ = 20 cm. Một thanh kim loại MN, khối lượng m 

= 100 g đặt lên trên, vuông góc với thanh ray. Dòng điện qua thanh MN là I = 5 A. Hệ thống đặt trong từ 

trường đều B thẳng đứng, hướng lên, với B = 0,2 T. Thanh ray MN nằm yên. Xác định hệ số ma sát giữa thanh 

MN và hai thanh ray, lấy g = 10m/s
2
. 

A. 0,1.   B. 0,2.    C. 0,3.    D. 0,4. 

A. ĐÁP ÁN + LỜI GIẢI CHI TIẾT TRẮC NGHIỆM ÔN TẬP DẠNG 1 + DẠNG 2 + DẠNG 3 

 

1.C 2.D 3.A 4.B 5.C 6.D 7.A 8.B 9.B 10.B 

11.A 12.B 13.D 14.A 15.C 16.C 17.D 18.B 19.C 20.D 

21.A 22.B 23.C 24.D 25.B 26.B 27.A 28.A 29.A 30.B,C 

31.A 32.C 33.A 34.A 35.B      

 

Câu 1. Thành phần nằm ngang của từ trường trái đất bằng 3.10
5
 T, còn thành phần thẳng đứng rất nhỏ. Một 

đoạn dây dài 100 m mang dòng điện 1400 A đặt vuông góc với từ trường trái đất thì chịu tác dụng của lực từ:  

A. 2,2N    B. 3,2 N         C. 4,2 N                  D. 5,2N  

Câu 1. Chọn đáp án C 
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 Lời giải: 

+ Lực từ 5F BI .sin 3.10 .1400.100 4,2N      

 Chọn đáp án C 

Câu 2. Dòng điện thẳng dài I1 đặt vuông góc với mặt phẳng của dòng điện tròn I2 bán kính R và đi qua tâm của 

I2, lực từ tác dụng lên dòng điện I2 bằng: 

A. 7 1 2I I
2 .10 .

R

    B. 7

1 22 .10 .I I R    C. 7

1 22.10 .I I .R    D. 0 

Câu 2. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Xét một đoạn dòng điện rất nhỏ d  (có thể coi là đoạn thẳng) của dòng điện tròn I2, theo quy tắc nắm tay 

phải, từ trường do dòng điện I1 gây ra tại d  sẽ cùngphương với d( nên ta có lực từ tác dụng lên đoạn dòng điện 

đó là F = BIℓsinα = 0 . Từ đó suy ra lực từ tác dụng lên dòng điện I2 bằng không. 

 Chọn đáp án D 

Câu 3. Một dây dẫn được uốn gập thành một khung dây có dạng tam giác vuông tại A, AM = 8 cm mang dòng 

điện I = 5 A. Đặt khung dây vào trong từ trường đều B = 3.10
-3

 T có véc tơ cảm ứng từ song song với cạnh AN 

hướng như hình vẽ. Giữ khung cố định, tính lực từ tác dụng lên cạnh AM của tam giác: 

 A. 1,2.10
-3

N  B. 1,5.10
-3

N   C. 2,1.10
-3

N   D. 1,6.10
-3

N 

Câu 3. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 

+ Lực từ tác dụng lên cạnh AM có điểm đặt tại trung điểm AM và theo quy 

tắc bàn tay trái nó có hướng từ ngoài vào trong và có độ lớn: 
3 3

AMF BI.AM 0,08.5.3.10 1,2.10 N      

 Chọn đáp án A 

B

A

M

N

 

Câu 4. Một dây dẫn được uốn gập thành một khung dây có dạng tam giác vuông tại A, AM = 8 cm, AN = 6 cm 

mang dòng điện I = 5 A. Đặt khung dây vào trong từ trường đều B = 3.10
-3

 T có véc tơ cảm ứng từ song song 

với cạnh AN hướng như hình vẽ câu 27. Giữ khung cố định, tính lực từ tác dụng lên cạnh MN của tam giác: 

A. 0,8.10
-3

N  B. 1,2.10
-3

N   C. 1,5.10
-3

N   D. 1,8.10
-3

 N 

Câu 4. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Lực từ tác dụng lên cạnh MN có điểm đặt tại trung điểm MN và theo quy tắc bàn tay trái nó có hướng từ 

trong ra ngoài và có độ lớn: 3

MN AM

AM
F B.I.MN.sin B.I.MN. F 1,2.10 N

MN

       

 Chọn đáp án B 

Câu 5. Trong các công thức sau công thức nào biểu diễn lực tương tác giữa hai dòng điện thẳng dài: 

A. 7

1 2F 2 .10 .I I / r    B. 7

1 2F 2.10 .I I / r    C. 7

1 2F 2.10 .I I / r    D. 7

1 2F 2.10 .I I   

Câu 5. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Lực tương tác giữa hai dòng điện thẳng dài là: 7 1 2I I
F 2.10 .

r

   

 Chọn đáp án C 

Câu 6. Cho dòng điện cường độ 0,15 A chạy qua các vòng dây của một ống dây thì cảm ứng từ bên trong ống 

dây là 35.10
-5

 T. Tính số vòng của ống dây, biết ống dây dài 50 cm. 

A. 420 vòng  B. 390 vòng   C. 670 vòng   D. 930 vòng 

Câu 6. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ 7

7

N B
B 4 .10 . .I N 930

4 .10 .I




    


 vòng 

 Chọn đáp án D 

Câu 7. Dùng một loại dây đồng đường kính 0,5 mm có phủ sơn cách điện mỏng để quấn thành một ống dây 

dài. Ống dây có 5 lóp trong ngoài chồng lên nhau và nối tiếp nhau sao cho dòng điện trong tất cả các vòng dây 

đều cùng chiều nhau, các vòng của mỗi lóp được quấn sát nhau. Hỏi khi cho dòng điện cường độ 0,15 A vào 

mỗi vòng của ống dây thì cảm ứng từ bên trong ống dây bằng bao nhiêu: 
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A. 1,88.10 3 T  B. 2,1.10
-3

T   C. 2,5.10
-5

T   D. 3.10
5
 T 

Câu 7. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Khi phủ 1 lớp sơn cách điện mỏng thì 
7 7 3

3

1 1 1
n B 4 .10 .N. .I 4 .10 .5. .0,15 1,88.10 T

d d 0,5.10

  


         

 Chọn đáp án A 

Câu 8. Dùng một dây đồng có phủ một lớp sơn mỏng cách điện quấn quanh một hình trụ dài 50 cm, đường 

kính 4 cm để làm một ống dây. Nếu cho dòng điện cường độ 0,1 A vào mỗi vòng của ống dây thì cảm ứng từ 

bên trong ống bằng bao nhiêu. Biết sợi dây để quấn dài ℓ = 95 cm và các vòng dây được quấn sát nhau: 

A. 15,7.10
-5

T  B. 19.10
-5

T   C. 21.10
-5

 T   D. 23.10
-5

 T 

Câu 8. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+Lớp sơn mỏng cách điện nên 
1 1

n
d r

 


  

+ 7 7 50,95.0,1
B 4 .10 .nI 4 .10 . 19.10 T

0,04
.

2

      



  

 Chọn đáp án B 

Câu 9. Dùng một dây đồng đường kính 0,8 mm có một lớp sơn mỏng cách điện quấn quanh hình trụ đường 

kính 4 cm để làm một ống dây. Khi nối hai đầu ống dây với một nguồn điện có hiệu điện thế 3,3 V thì cảm ứng 

từ bên trong ống dây là 15,7.10
-4

 T. Tính chiều dài của Ống dây và cường độ dòng điện trong ống. Biết điện trở 

suất của đồng là 1,76.10
-8

 Ωm, các vòng của ống dây được quấn sát nhau: 

A. 0,8 m; 1 A  B. 0,6 m; 1 A   C. 0,8 m; 1,5 A  D. 0,7 m; 2 A 

Câu 9. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+Khi phủ 1 lớp sơn mỏng cách điện thì: 
4 3

7 7

1 Bd 15,7.10 .0,8.10
n I 1A

d 4 .10 4 .10

 

 
    

 
  

+ Chiều dài sợi dây = chu vi ống trụ . N = 
1

4 .D. L 4 d.
d

      

3 3

1
4 .D.

4 D 4 DdR
S S d d


 

      


 
 

3
33

8 2

3,3. 0,8.10Rd
0,6m

4 D 4.1,76.10 .4.10



 
   


  

 Chọn đáp án B 

Câu 10. Một đoạn dây dẫn dài 5 cm đặt trong từ trường đều vuông góc với véctơ cảm ứng từ. Dòng điện có 

cường độ 0,75 A qua dây dẫn thì lực từ tác dụng lên đoạn dây có độ lớn là 3.10
-3

 N. Cảm ứng từ của từ trường 

có giá trị: 

A. 0,8 T    B. 0,08 T    C. 0,16T    D. 0,016 T  

Câu 10. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ 
3F 3.10

B 0,08T
I sin 0,75.0,05



  


  

 Chọn đáp án B 

Câu 11. Một đoạn dây dài ỉ đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,5T hợp với đường cảm ứng từ một góc 

30°. Dòng điện qua dây có cường độ 0,5 A, thì lực từ tác dụng lên đoạn dây là 4.10
-2

 N. Chiều dài đoạn dây dẫn 

là: 

A. 32 cm   B. 3,2 cm   C. 16 cm   D. 1,6 cm 

Câu 11. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ 
2

0

F 4.10
0,32m 32cm

BI.sin 0,5.0,5.sin30



   


  

 Chọn đáp án A 
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Câu 12. Một khung dây dẫn hình chữ nhật ABCD có các cạnh AB = 10 cm, BC = 20 cm, đặt trong từ trường 

đều, mặt phẳng khung song song với các đường cảm ứng từ. Mômen lực từ tác dung lên khung bằng 0,02 N. m, 

biết dòng điện chạy qua khung bằng 2 A. Độ lớn cảm ứng từ là: 

A. 5 T   B. 0,5 T   C. 0,05 T   D. 0,2 T 

Câu 12.  Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ 
M 0,02

B 0,5T
ISsin 2.0,01

  


  

 Chọn đáp án B 

Câu 13. Một khung dây dẫn hình chữ nhật diện tích 20cm
2
 đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 4.10

-4
T. 

Khi cho dòng điện 0,5 A chạy qua khung thì mômen lực từ cực đại tác dụng lên khung là O, 4.10
-4

 N.m. Số 

vòng dây trong khung là: 

A. 10 vòng   B. 20 vòng   C. 200 vòng   D. 100 vòng 

Câu 13. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ 
4

4 4

M 0,4.10
N 100

IBSsin 0,5.4.10 .20.10



 
  


 vòng 

 Chọn đáp án D 

Câu 14. Một khung dây dẫn hình chữ nhật ABCD có cạnh AB = 10 cm, BC = 5 cm, gồm 20 vòng dây nối tiếp 

nhau có thể quay quanh cạnh AB thẳng đứng, dòng điện 1 A đi qua mỗi vòng dây và hệ thống đặt trong từ 

trường đều B = 0,5T sao cho véctơ pháp tuyến của khung hợp với véc tơ cảm ứng từ một góc 30°. Mômen lực 

từ tác dựng lên khung có độ lớn: 

A. 25.10
-3

 N.m  B. 25.10
-3

 N.m   C. 5.10
-3

 N.m   D. 50.10
-3

 N.m 

Câu 14. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ 
0 3MMIBS.sin 20.0,1.0,05.0,5.1.sin30 25.10 N    M 

 Chọn đáp án A 

Câu 15. Một đoạn dây dẫn đồng chất có khối lượng 10 g, dài 30 cm được treo trong từ trường đều. Đầu trên 

của dây o có thế quay tự do xung quanh một trục nằm ngang như hình vẽ. Khi cho dòng điện 8 A qua đoạn dây 

thì đầu dưới M của đoạn dây di chuyển một đoạn theo phương ngang d = 2,6 cm. Tính cảm ứng từ B. Lấy g = 

9,8 m/s
2
: 

A. 25,7.10
-5

 T  B. 34,2.10
-5

 T   C. 35,4.10
-5

 T   D. 64. 10
-5

 T 

Câu 15. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Vì có tác dụng của lực từ nên đoạn dây bị lệch sang 1 bên và có vị trí cân bằng khi dây treo lệch 1 góc α 

+ Đoạn dây nằm cân bằng nên P F T 0    , hay ba lực này lập thành 1 tam giác vuông có góc hợp bởi 

 P, T    

+ 

 

3 2
4

22 2

d F BI mgd 10.10 .9,8.2,6.10
tan B 35,4.10 T

P mg I 8 30.10

 



          

 Chọn đáp án C 

  

Câu 16.  Một thanh nhôm dài 1,6 m, khối lượng 0,2 kg chuyển động trong từ 

trường đều và luôn tiếp xúc với 2 thanh ray đặt nằm ngang như hình vẽ. Từ trường 

có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ hướng ra ngoài mặt phẳng hình vẽ. 

Hệ số ma sát giữa thanh nhôm MN và hai thanh ray là k = 0,4, B = 0,05 T, biết 

thanh nhôm 

M

N
B

 

chuyển động đều. Thanh nhôm chuyển động về phía nào, tính cường độ dòng điện trong thanh nhôm, coi rằng 

trong khi thanh nhôm chuyển động điện trở của mạch điện không đổi, lấy g = 10 m/s
2
, bỏ qua hiện tượng cảm 

ứng điện từ: 

A. chuyến động sang trái, I = 6 A    B. chuyển động sang trái, I = 10 A  

C. chuyển động sang phải, I = 10 A    D. chuyển động sang phải, I = 6 A 
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Câu 16. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

 + Sử dụng quy tắc bàn tay trái với chiều dòng điện đi từ M đến N, cảm ứng từ hướng từ ngoài vào trong, ta 

được F hướng sang phải, vậy thanh nhôm chuyển động sang bên phải. 

+ Thanh ray MN chuyển động đều (hay là có gia tốc bằng 0), áp dụng định luật II Newton ta được: 

msF F P N 0     , chọn hệ trục Oxy theo chiều của F và P  , chiếu xuống 2 trục ta được: 

msF F kmg 0,4.0,2.10
kmg BI I 10A

N P mg B 0,05.1,6


     

 
  

 Chọn đáp án C 

 

Câu 17.  Hai thanh ray đặt trong mặt phẳng nghiêng nằm trong từ trường đều. Mặt 

phẳng nghiêng hợp với phương ngang 30°, các đường sức từ có phương thẳng 

đứng chiều từ trên xuống dưới. Một thanh nhôm dài lm khối lượng 0,16 kg trượt 

không ma sát trên hai thanh ray xuống dưới với vận tốc không đổi. Biết B = 0,05T. 

Hỏi đầu M của thanh nối với cực dương nguồn hay cực âm, cường độ dòng điện 

qua thanh nhôm bằng bao nhiêu, coi rằng khi thanh nhôm chuyển động nó vẫn 

luôn nằm ngang và cường độ dòng điện trong thanh nhôm không đổi. Lấy g = 10 

m/s
2
: 

M

N

030
B

 

A. M nối với cực âm, I = 6 A    B. M nối với cực âm, I = 18,5 A  

C. M nối với cực dương, I = 6 A     D. M nối với cực dương, I = 18,5 A 

Câu 17. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

 + Vì thanh nhôm trượt không ma sát trên hai thanh ray xuống dưới nên lực F có chiều hướng xuống dưới, áp 

dụng quy tắc bàn tay trái ta được cường độ dòng điện  

I có chiều hướng từ ngoài vào trong (+) nên dòng điện sẽ chạy từ M đến N nên cực dưong phải nối với M. 

+ Khi thanh nhôm chuyển động nó vẫn luôn nằm ngang nên P F T 0   , chọn trục Oxy theo hướng của mặt 

phẳng nghiêng. 

+ Chiếu theo phưong của Ox ta được: 
BI

Psin Fcos 0 tan
mg

        

0mg tan 0,16.10.tan30
I 18,5A

B 0,05.1


      

 Chọn đáp án D 

 

Câu 18. Một khung dây dẫn tròn bán kính 10 cm gồm 50 vòng. Trong mỗi vòng có 

dòng điện 10 A chạy qua, khung dây đặt trong từ trường đều đường sức từ song 

song với mặt phẳng của khung, B = 0,2T. Mômen ngẫu lực từ tác dụng lên khung là: 

A. 2,14 N.m      B. 3,14 N.m   

C. 4,14 N.m      D. 5,14 N.m 

 

B

I

T

 

Câu 18.  Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ 
2M NIBS.sin 50.10.0,2. .0,1 3,14N.m       

 Chọn đáp án B 

Câu 19. Một khung dây dẫn tròn bán kính 5 cm gồm 75 vòng đặt trong từ trường đều có B = 0,25 T. Mặt phẳng 

khung làm với đường sức từ góc 60°, mỗi vòng dây có dòng điện 8 A chạy qua. Tính mômen ngẫu lực tù tác 

dụng lên khung: 

A. 0,24 N.m  B. 0,35 N.m   C. 0,59 N.m   D. 0,72 N.m 

Câu 19. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Vì đường sức từ hợp với mặt phẳng khung dây một góc 60
0
 nên   0 0 0B;n 90 60 30     

+ M = NIBSsinα = 75.71.0,052.0,25.8. sin30° =0,59N.m 
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 Chọn đáp án C 

Câu 20. Một khung dây dẫn hình vuông cạnh a đặt trong từ trường đều có đường sức từ song song với mặt 

phẳng khung, trong khung có dòng điện cường độ I. Tính mômen lực tù tác dụng lên khung đối với trục quay T: 

A. M = IBa   B. M = I
2
Ba   C. M = IB

2
a

2
   D. M = IBa

2
 

Câu 20. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Đường sức từ song song với mặt phẳng khung nên nó vuông góc với vectơ pháp tuyến n  của mặt phẳng 
2 0 2M IBa sin90 IBa     

 Chọn đáp án D 

 

Câu 21. Ba dòng điện thẳng song song I1 = 12 A, I2 = 6 A, I3 = 8,4A nằm trong mặt 

phẳng hình vẽ, khoảng cách giữa I1 và I2 bằng a = 5 cm, giữa I2 và I3 bằng b = 7 cm. Lực 

từ tác dụng lên mỗi đơn vị dài dòng điện I3 là: 

A. 2,4.10
-5

N  B. 3,8.10
-5

N    

C. 4,2.10
-5

 N  D. 1,4.10
-5

N 

1I

2I

3I

 
Câu 21. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Vì hai dòng điện 1 và 3 ngược chiều nhau nên tương tác giữa 2 dòng điện là tương tác đẩy nên vectơ 13F  sẽ 

hướng ra ngoài. 

+ Vì hai dòng điện 2 và 3 cùng chiều nhau nên tương tác giữa 2 dòng điện là tương tác hút nên vectơ 23F  sẽ 

hướng vào trong. 

3 13 23F F F   mà 13 23 3 13 23F F F F F     với: 

7 7 41 3
13

5

3

7 7 42 3
23

I I 12.8,4
F 2.10 . 2.10 . 1,68.10 T

a b 0,12
F 2,4.10 T

I I 6.8,4
F 2.10 . 2.10 . 1,44.10

b 0,07

  



  


   

 
   


  

 Chọn đáp án A 

Câu 22. Ba dòng điện thẳng song song I1 = 12 A, I2 = 6 A, I3 = 8,4 A nằm trong mặt 

phẳng hình vẽ khoảng cách giữa I1 và I2 bằng 8 = 5 cm, giữa I2 và I3 bằng b = 7 cm. Lực 

từ tác dụng lên mỗi đơn vị dài dòng điện I2 là: 

 A. 2,1.10
-5

N  B. 36.10
-5

N N    

C. 21.10
-5

N   D. 15. 10
-5

N 

1I

2I

3I

 
Câu 22. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Vì hai dòng điện 2 và 3 cùng chiều nhau nên tương tác giữa 2 dòng điện là tương tác hút nên vectơ 32F  sẽ 

hướng về phía dòng điện 3. 

 + Vì hai dòng điện 1 và 2 ngược chiều nhau nên tưong tác giữa 2 dòng điện là tương tác đẩy nên vectơ 12F  sẽ 

hướng ra ngoài hay là về phía dòng điện 3. 

+ 2 12 32F F F ;   mà 12 32 2 12 32F F F F F     với: 

7 7 41 2
12

5

2

7 7 42 3
23

I I 12.6
F 2.10 . 2.10 . 2,88.10 T

a 0,05
F 43,2.10 T

I I 6.8,4
F 2.10 . 2.10 . 1,44.10

b 0,07

  



  


  


 

   


  

 Chọn đáp án B 

Câu 23. Ba dòng điện thẳng song song cùng chiều I1 =I2 = 500 A, và I3 cùng nằm 

trong mặt phẳng nằm ngang vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, tại M, N, C, biết góc  

MCN = 120° và MC = 5 cm . I3 chạy trong dây dẫn bằng đồng có đường kính 1,5 

mm, khối lượng riêng 8,9 g/cm3, lấy g = 10 m/s2. Để lực từ tác dụng lên dòng điện I3 

cân bằng với trọng lượng của dây thì I3 bằng bao nhiêu: 

x x

x

1I 2I

3I

M N
C
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A. 58,6 A    B. 68,6 A    C. 78,6 A    D. 88,6 A  

Câu 23. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Hợp lực do hai dòng điện tác dụng lên dòng điện I3 là: 

2 2 0 2 2

3 13 23 13 23 13 23 13 23 13 23F F F 2F F cos120 F F F .F F F          

+ Để lực từ tác dụng lên dòng điện I3 cân bằng với trọng lượng của dây thì ta phải có: 

7 71 3 1 3
3 3 3

I I I I
P F mg 2.10 . DVg 2.10 .

MC MC

        

2 2
7

3 3 3 7

3 1

d I 1 D d g.MC
d. . . .g 2.10 . MC I

4 I 8.10 .I






       

+ Thay số với chú ý D = 8900 kg/m
3 

ta được:  3I 78,6 A   

 Chọn đáp án C 

Câu 24. Dùng một dây đồng gập lại thành ba cạnh của một hình chữ nhật, hai 

đầu M, N có thể quay trục nằm ngang như hình vẽ. Khung đặt trong từ trường 

đều phương thẳng đứng chiều từ dưới lên trên. Khi cho dòng điện có I = 5 A 

chạy vào khung thì khung lệch khỏi mặt phẳng thẳng đứng theo phương ngang 

1 cm. Biết MQ = NS = a = 10cm; QS = b = 15cm; B = 0,03T; g = 10 m/s
2
. 

Tìm khối lượng của khung: 

A. 1,5g   B. 11,5g    

C. 21,5g   D. 31,5g 

I

BM N

Q S

 
Câu 24. Chọn đáp án D 

 Lời giải: 

+ Gọi Q' và S' lần lượt là điểm lệch khỏi của dây theo phương ngang, theo đề bài QQ1 = SS' = lcm 

+ Gọi P1 là trọng lượng các cạnh MK, NS, P2 là trọng lượng cạnh QS 

+ Momen 1 2P ;P  đối với trục quay MN là: /

/
/

1 2PQ

Q Q
M 2P . P .Q Q

2
    

+ Gọi F là lực từ tác dụng lên QS, momen của F   đối với trục quay MN là MF = F.MQ' = Fa 

+ 
1 2

P P
P .10;P .15;F IBb

35 35
     

+ Từ điều kiện: 
/

P F /

25 7IBba
M M mg.Q .Q. IBba m 0,0315kg 31,5g

35 5gQ Q
         

 Chọn đáp án D 

Câu 25. Hai dây dẫn thẳng dài, song song và cách nhau một khoảng 20 cm. Dòng điện trong hai dây dẫn có 

cường độ lần lượt là 5 A và 10 A,chạy cùng chiều nhau. Lực từ tác dụng lên mỗi đoạn dây có chiều dài 5 dm 

của mỗi dây là: 

A. 0,25π .10
-4

 N  B. 0,25.10
-4

 N   C. 2,5.10
-6

N   D. 0,25.10
-
N 

Câu 25. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ 
7 7 51 2I I 5.10

F 2.10 . .d 2.10 . .0,5 2,5.10 N
r 0,2

       

 Chọn đáp án B 

Câu 26. Bốn dây dẫn thẳng dài song song mang dòng điện cùng chiều, cùng cường độ I 

đặt cách nhau lần lượt một đoạn a, mà tiết diện thẳng của chúng ở bốn đinh của một hình 

vuông cạnh a. Lực từ tác dụng lên mỗi mét dây dẫn thứ năm mang dòng điện cũng bằng I 

đặt song song với 4 dòng điện trên, đi qua tâm hình vuông là: 

 

A

B C

D

2I 3I

1I 4I

5I

 

A. 

2
7 I

4 2.10 .
a


    B. 0     C. 

2
7 I

8 2.10
a


   D. 

2
7 I

4.10
a


   

Câu 26. Chọn đáp án B 
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 Lời giải: 

+ Lực từ tác dụng lên tâm O của sợ dây: O 15 25 35 45F F F F F      

+ 

15 35

25 45 O

15 25 35 45

F F

F F F 0

F F F F

 


  
   


  

 Chọn đáp án B 

 

Câu 27. Một đoạn dây dẫn thẳng MN dài 6 (cm) có dòng điện I = 5 (A) đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ 

B = 0,5 (T). Lực từ tác dụng lên đoạn dây có độ lớn F = 7,5.10
-2

 (N). Tính góc a hợp bởi dây MN và đường cảm 

ứng từ? 

A. 30°.   B. 60°.    C. 45°.    D. 90°. 

Câu 27. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Góc α  hợp bởi dây MN và đường cảm ứng từ là: 
2

0

2

F 7,5.10 1
sin 30

BI 0,5.6.10 .5 2




        

 Chọn đáp án A 

Câu 28. Một đoạn dây dẫn dài 20 em, có dòng điện 0,5 A chạy qua đặt trong từ trường đều có B = 0,02 T. Biết 

đường sức từ vuông góc với dây dẫn và đều nằm trong mặt phẳng ngang. Lực từ tác dụng lên dây có độ lớn và 

phương như thế nào? 

A. F có phương thẳng đứng, có độ lớn 2.10
-3

N.  B. F có phương thẳng đứng, có độ lớn 4.10
-3

N 

C. F có phương nằm ngang, có độ lớn 2.10
-3

N  D. F có phương nằm ngang, có độ lớn 4. 10
-3

N  

Câu 28. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Lực từ tác dụng lên dây: F = BIℓsinα = 0,02.0,2.0,5. sin90° = 2.10
-3

N 

F  có phương thẳng đứng. 

 Chọn đáp án A 

Câu 29. Một khung dây cường độ 0,5 A hình vuông cạnh a = 20 cm. Từ trường có độ lớn 0,15 T có phương 

vuông góc với mặt phẳng khung dây, có chiều từ ngoài vào trong. Vẽ hình, xác định lực và độ lớn của các lực 

từ tác dụng lên các cạnh 

A. lực từ qua các cạnh đều bằng nhau và bằng 0,015N. 

B. lực từ qua các cạnh đều bằng nhau và bằng 0,025N.  

C. lực từ qua các cạnh đều bằng nhau và bằng 0,03N. 

D. lực từ qua các cạnh đều bằng nhau và bằng 0,045N. 

Câu 29. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Vì khung dây là hình vuông và từ trường có phương vuông góc với mặt phẳng khung dây nên lực từ qua các 

cạnh đều bằng nhau 

→ F = BIℓsinα = BIasin 90° = 0,5.0,2.0,15 = 0,015N 

 Chọn đáp án A 

 

Câu 30. Một dây dẫn MN có chiều dài ℓ, khối lượng của một đơn vị dài của dây là D 

= 0,04kg/m. Dây được treo bằng hai dây dẫn nhẹ thẳng đứng và đặt trong từ trường 

đều có B = 0,04T. Cho dòng điện I qua dây.  

a) Xác đinh chiều và độ lớn của I để lực căng của các dây treo bằng 0. 

A. Cường độ dòng điện I phải có hướng từ N đến M, độ lớn I = 10 A. 

B. Cường độ dòng điện I phải có hướng từ M đến N, độ lớn I = 10 A. 


B

M N
 

C. Cường độ dòng điện I phải có hướng từ N đến M, độ lớn I = 1 A. 

D. Cường độ dòng điện I phải có hướng từ M đến N, độ lớn I = 1 A. 

b) Cho MN = 25cm, I = 16A có chiều từ N đến M. Tính lực căng của mỗi dây. 

A. 0,26 N.   B. 0,16 N.  C. 0,13 N.   D. 0,32 N. 

Hƣớng dẫn: 
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a) + Để lực căng dây treo bằng không thì trọng lực và lực từ lên dây dẫn thẳng MN phải bằng nhau và lực từ 

phải hướng lên trên, theo quy tắc bàn tay trái thì cường độ dòng điện I phải có hướng từ M đến N 

+ 
Dg 0,04.10

F P BI sin mg BI D g I 10A
B 0,04

           → Chọn B 

b) + Lực từ tác dụng lên MN: F = BIℓ.sinα = 0,04.16.0,25 = 0,16N  

+ Vì chiều dòng điện từ N đến M nên theo quy tắc bàn tay trái thì lực F  sẽ hướng xuống và cùng chiều với P 

+ Khi MN nằm cần bằng thì: F P 2T O    , chiếu lên phương của trọng lực P ta được: 

 
F P 0,16 0,04.0,25.10

F P 2T 0 T 0,13 N
2 2

 
        → Chọn C 

Câu 31. Đoạn dây dẫn MN có chiều dài ℓ =20 cm, khối lượng m = 10 g được treo nằm ngang bằng hai dây 

mảnh AM, BN. Thanh MN đặt trong từ trường đều B thẳng đứng hướng lên với B = 0,5 T. Khi cho dòng điện I 

chạy qua, đoạn dây MN dịch chuyển đến vị trí cân bằng mói, lúc đó hai dây treo AM, BN hợp với phương đứng 

một góc α = 30°. Xác định I và lực căng dây treo. Lấy g = 10 m/s
2
. 

A. Cường độ dòng điện 
1

I
3

 A, lực căng dây T = 
3

30
N. 

B. Cường độ dòng điện 
2

I
3

  A, lực căng dây T = 
3

T
15

   N. 

C. Cường độ dòng điện 
1

I
3

 A, lực căng dây T = 
3

15
 N . 

D. Cường độ dòng điện 
2

I
3

 A, lực căng dây T = 
3

N
30

 

Câu 31. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Các lực tác dụng lên đoạn dây MN, P,F  và lực căng dây T   

+ Theo quy tắc bàn tay trái ta được F  có hướng sang ngang và vuông góc với trọng lực P   

+ Đoạn dây MN nằm cân bằng nên P F 2T 0     

+ Hơn nữa khi xét mặt cắt ngang của đoạn dây thì  

 
0F BI mg tan 0,01.10.tan30 1

tan I A
P mg B 0,5.0,2 3


        t 

+ Ta có: 1 2

T P 0,01.10 3
T T N

2 2cos 303
2.

2

    


  

 Chọn đáp án A 

Câu 32. Giữa hai cực của một nam châm hình móng ngựa có một điện trường đều. B thẳng đứng, B = 0,5 T. 

Người ta treo một dây dẫn thẳng chiều dài 5 cm, khối lượng 5 g nằm ngang trong từ trường bằng hai dây dẫn 

mảnh nhẹ. Tìm góc lệch của dầy treo so với phương thẳng đứng khi cho dòng điện I = 2 A chạy qua dây. Cho g 

= 10 m/s
2
. 

A. 30°.   B. 60°.    C. 45°.    D. 90°. 

Câu 32. Chọn đáp án C 

 Lời giải: 

+ Theo quy tắc bàn tay trái ta được F   có hướng sang ngang và vuông góc với trọng lực P   

+ Góc lệch của dây treo so với phương thẳng đứng là do hợp lực của P và F gây ra: 

0

3

F BI 0,5.2.0,05
tan 1 45

P mg 5.10 .10
         

 Chọn đáp án C 

Câu 33. Một dây dẫn được uốn gập thành một khung dây có dạng tam giác vuông AMN như hình, đặt khung 

dây vào từ trường đều B như hình. Coi khung dây nằm cố đinh trong mặt phẳng hình vẽ. Xác định vectơ lực từ 

tác dụng lên các cạnh tam giác. Cho AM = 8 cm, AN = 6 cm, B = 3.10
-3

 T, I = 5 A. 

A. FNA = 0N; FAM = FMN = 1,2.10
-3

 N.   B. FM = 0N; FNA =FMN= 1,2.10
-3

 N. 
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C.  FMN = 0N, FNA = FAM = 1,2.10
-3

N   D. FAM = FMN = FNA = 1,2.10
-3

N 

Câu 33. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+ Lực từ tác dụng lên cạnh NA bằng 0 vì NA // B   

+ Lực từ tác dụng lên cạnh AM có điểm đặt tại trung điểm AM và theo quy tắc bàn tay trái nó có hướng từ 

ngoài vào trong và có độ lớn: 3 3

AMF BIAM 0,08.5.3.10 1,2.10 N      

+ Lực từ tác dụng lên cạnh MN có điểm đặt tại trung điểm MN và theo quy tắc bàn tay trái nó có hướng từ 

trong ra ngoài và có độ lớn: 3

MN AM

AM
F B.I.MN.sin B.O.MN. F 1,2.10 N

MN

       

 Chọn đáp án A 

Câu 34. Hai thanh ray nằm ngang, song song và cách nhau 10cm, đặt trong từ trường đều B thẳng đứng, B = 

0,1 T. Một thanh kim loại đặt ữên ray và vuông góc với ray. Nối ray với nguồn điện E = 12 V, r = 1Ω, điện trở 

thanh kim loại, ray và dây nối là R = 5Ω. Tìm lực từ tác dụng lên thanh kim loại. 

A. 0,02 N.   B. 0,04 N.   C. 0,01 N.   D. 0,03 N. 

Câu 34. Chọn đáp án A 

 Lời giải: 

+  Cường độ dòng điện chạy qua thanh kim loại:  
E 12

I 2 A
R r 5 1

  
 

  

+ Lực từ tác dụng lên thanh kim loại:  F BI .sin 0,1.2.0,1 0,02 N      

 Chọn đáp án A 

Câu 35. Hai thanh ray nằm ngang và cách nhau một khoảng ℓ = 20 cm. Một thanh kim loại MN, khối lượng m 

= 100 g đặt lên trên, vuông góc với thanh ray. Dòng điện qua thanh MN là I = 5 A. Hệ thống đặt trong từ 

trường đều B thẳng đứng, hướng lên, với B = 0,2 T. Thanh ray MN nằm yên. Xác định hệ số ma sát giữa thanh 

MN và hai thanh ray, lấy g = 10m/s
2
. 

A. 0,1.   B. 0,2.    C. 0,3.    D. 0,4. 

Câu 35. Chọn đáp án B 

 Lời giải: 

+ Thanh ray MN nằm đứng yên, áp dụng định luật II Newton ta được: msF F P N 0      

+ Chọn hệ trục Oxy theo chiều của F và N, chiếu xuống 2 trục ta được: 

msF F BI 0,2.5.0,2
mg BI 0,2

N P mg mg 0,1.10


     

 
  

 Chọn đáp án B 

 

B. BÀI TẬP TỰ LUYỆN DẠNG 1 + DẠNG 2 + DẠNG 3 

 

Câu 1. Đoạn dây dẫn dài 10 cm mang dòng điện 5 A đặt trong từ trường đều có càm ứng từ 0,08 T. Đoạn dây 

đặt vuông góc với các đường sức từ. Lực từ tác dụng lên đoạn dây là 

A. 0,01 N.   B. 0,02 N.   C. 0,04N.   D. 0 N. 

Câu 2. Đoạn dây dẫn dài 10 cm mang dòng điện 5 A đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ 0,08 T. Đoạn dây 

đặt hợp với các đường sức từ góc 30°. Lực từ tác dụng lên đoạn dây là 

A. 0,01 N.   B. 0,02 N.   C. 0,04 N.   D. 0,05 N. 

Câu 3. Đặt một dây dẫn thẳng, dài mang dòng điện 20 A trong một từ trường đều có véc tơ cảm ứng từ vuông 

góc với dây, người ta thấy cứ mỗi 50 cm của dây chịu lực từ là 0,5 N. Cảm ứng từ có độ lớn là 

A. 5 T.   B. 0,5 T.   C. 0,05 T.   D. 0,005 T. 

Câu 4. Một đoạn dây dẫn thẳng dài 100 cm có dòng điện cường độ 20 A chạy qua và được đặt vuông góc với 

các đường sức từ trong một từ trường đều. Khi đó đoạn dây dẫn này bị tác dụng một lực từ 1,2 N. Xác định cảm 

ứng từ của từ trường đều. 

A. 80 T.   B. 60.10
-3

 T.   C. 70 T.   D. 7,8.10
-3

 T. 

Câu 5. Một đoạn dây dẫn thẳng dài 1,8 m được đặt trong một từ trường đều có cảm ứng từ 0,80 T. Khi có dòng 

điện cường độ 4,0 A chạy qua đoạn dây dẫn này thì đoạn dây dẫn bị tác dụng một lực từ bằng 1,5 N. Góc hợp 

bởi hướng của dòng điện thẳng và hướng của từ trường là 

A. 30
0
.   B. 45°.    C. 60°.    D. 15°. 
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Câu 6. Một đoạn dây dài 46 cm của đường dây tải điện không đổi được đặt nằm ngang theo hướng Đông - Tây. 

Lực từ trường Trái Đất tác dụng lên đoạn dây dẫn đó có phương thẳng đứng, hướng xuống dưới và có độ lớn 

0,058 N. Từ trường của Trái Đất bằng 3,2.10
-5

 T và song song với mặt đât. Cường độ dòng điện là  

A. 39,4 A và chiều từ Đông sang Tây.    B. 39,4 A và chiều từ Tây sang Đông 

C. 29,4 A và chiều từ Đông sang Tây.    D. 29,4 A và chiều từ Tây sang Đông. 

Câu 7. Một thanh kim loại MN có chiều dài  và khối lượng m được treo thẳng ngang bằng hai dây kim loại, 

nhẹ, cứng song song cùng độ dài AM và CN trong từ trường đều, tại nơi có gia tốc trọng trường g. Cảm ứng từ 

của từ trường này có độ lớn B, hướng vuông góc với thanh MN và chếch lên phía trên hợp với phương thẳng 

đứng một góc α = 30°. Lúc đầu, hai dây treo AM và CN nằm trong mặt phẳng thẳng đứng. Sau đó, cho dòng 

điện cường độ 1 chạy qua thanh MN, sao cho BI  = 0,5 mg. Gọi   là góc lệch của mặt phẳng chứa hai dây treo 

AM và CN so với mặt phẳng thẳng đứng. Giá trị   gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 74°.   B. 26°.    C. 45°.    D. 14°. 

Câu 8. Một thanh dẫn điện đồng chất có khối lượng m = 10 gam, dài  = 1m được treo từ 

trường đều có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, chiều trong ra ngoài. Đầu trên O 

của thanh có thể quay tự do xung quanh một trục nằm ngang. Khi cho dòng điện cường độ 

I = 8A qua thanh thì đầu dưới M của thanh di chuyển một đoạn d = 26cm. Lấy g = 9,8 

m/s
2
. Độ lớn cảm ứng từ B là 

A. 3,18.10
-4

T.  B. 5,6.10
-6

 T.  C. 3,185 mT.  D. 3,149.10
-3

 

T. 

 

O

I



B

M

d
 

 

Câu 9. Một dây dẫn được uốn gặp thành một khung dây có dạng tam giác vuông 

AMN nằm trong mặt phẳng hình vẽ, cạnh AM = 8 cm và cạnh AN = 6 cm. Đặt 

khung dây vào trong từ trường đều, cảm ứng từ cỏ độ lớn 3.10 
-3

T, có phương 

song song với cạnh AN và chiều từ trái sang phải. Khi dòng điện chạy trong 

khung dây có cường độ I = 5 A thì độ lớn lực từ do từ trường đều tác dụng lên 

các cạnh AB, BC và CA làn lượt là F1, F2 và F3. Giá trị của (F1 + F2 + F3) là? 

A. 3mN.  B. 2,4mN.   C. 5 mN.  D. 4mN. 

A

I

M

B

N

 
 

Câu 10. Một thanh nhôm MN, khối lượng 0,20 kg chuyển động trong từ trường 

đều và luôn tiếp xúc với hai thanh ray đặt song song cách nhau 1,6 m, nằm 

ngang, nằm trong mặt phẳng hình vẽ. Từ y trường ngược hướng với trọng lực, 

có độ lớn B = 0,1 T. Hệ số ma sát giữa thanh nhôm MN và hai thanh ray là µ = 

0,40. Biết thanh nhôm chuyển động đều và điện trở cũa mạch không đổi. Lấy g 

= 10 m/s
2
. Thanh nhôm chuyển động về phía 

A. gần nguồn và cường độ dòng điện là 10 A.  

B. xa nguồn và cường độ dòng điện là 10 A.  

C. gần nguồn và cường độ dòng điện là 5 A.  

D. xa nguồn và cường độ dòng điện là 5 A. 




B

M

N

 

 

Câu 11. Một thanh nhôm MN, khối lượng 0,20 kg chuyển động trong từ 

trường đều và luôn tiêp xúc với hai thanh ray đặt song song cách nhau 1,6 m, 

nằm ngang, nằm trong mặt phẳng hình vẽ. Từ trường ngược hướng với trọng 

lực, có độ lớn B = 0,05 T. Hệ số ma sát trượt giữa thanh nhôm MN và hai 

thanh ray là µ = 0,20. Lấy g = 10 m/s
2
. Khi cường độ dòng điện qua thanh 

nhôm không đổi bằng I thì nó chuyển động nhanh dẫn đều với gia tốc 0,8 

m/s
2
. Giá trị của I gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 11 A.   B. 10 A.   C. 8 A.   D. 9 A. 




B

M

N
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Câu 12. Một đoạn dây đồng CD chiều dài  , có khối lượng m được treo ở hai 

đầu bằng hai sợi dây mềm, rất nhẹ, cách điện sao cho đoạn dây CD nằm ngang, 

tại nơi có gia tốc trọng trường g. Đưa đoạn dây đồng vào trong từ trường đều cỏ 

cảm ứng từ B và các đường sức từ là những đường thẳng đứng hướng lên. Cho 

dòng điện qua dây CD có cường độ I sao cho BI  = 3mg thì dây treo lệch so với 

phương thẳng đứng một góc gần góc nào nhất sau đây? 

A. 75°.  B. 85°.   C. 25°.   D. 63°. 

 

C D

B

 
 

Câu 13. Một đoạn dây đồng CD dài 20 cm, nặng 12 g được treo ở hai đầu bằng hai 

sợi dây mềm, rất nhẹ, cách điện sao cho đoạn dây CD nằm ngang. Đưa đoạn dây 

đồng vào trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,5 T và các đường sức tử là 

những đường thẳng đứng hướng lên. Lấy g = 10 m/s
2
. Cho dòng điện qua dây CD 

có cường độ I = 0,5 A thì lực căng mỗi sợi dây treo có độ lớn là 

A. 0,13 N.  B. 0,125 N.  C. 0,25 N.  D.  0,065 N. 

 
C D

B

 
 

Câu 14. Một đoạn dây đồng CD dài 20 cm, nặng 10 g được treo ở hai đầu bằng 

hai sợi dây mềm, rất nhẹ, cách điện sao cho đoạn dây CD nằm ngang. Đưa đoạn 

dây đồng vào trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,2 T và các đường sức từ 

là những đường thẳng đứng hướng lên. Dây treo có thế chịu được lực kéo lớn 

nhất là 0,06 N. Lấy g =10 m/s
2
. Hòi có thể cho dòng điện qua dây CD có cường 

độ lớn nhất là bao nhiêu để dây treo không bị đứt? 

A. 1,66 A.   B. 1,88 A.   C. 2,25 A.  D. 2,36A. 
C D

B

 
Câu 15. Một thanh kim loại MN cỏ chiều dài  và khối lượng m được treo thẳng ngang bằng hai dây kim loại, 

nhẹ, cứng song song cùng độ dài AM và CN trong từ trường đều, tại nơi có gia tốc trọng trường g. Cảm ứng từ 

của từ trường này có độ lớn B, hướng vuông góc với thanh MN và chếch lên phía trên hợp với phương thẳng 

đứng một góc α = 30°. Lúc đầu, hai dây treo AM và CN nằm trong mặt phẳng thẳng đứng. Sau đó, cho dòng 

điện cường độ I chạy qua thanh MN, sao cho BI  = 0,25mg. Lực căng sợi dây AM gần giá trị nào nhất sau 

đây? 

A. 0,34mg.  B. 0,9mg.  C. 0,68mg.  D. 0,45mg. 

Câu 16. Có hai thanh ray song song, cách nhau 1 m, đặt trong mặt phẳng 

nghiêng nằm trong từ trường đều có B = 0,05 T. Góc hợp bởi mặt phẳng 

nghiêng và mặt phẳng nằm ngang bằng α = 30° như hình vẽ. Các đường 

sức từ có phương thẳng đứng và có chiều hướng từ trên xuống dưới. Một 

thanh nhôm khối lượng 0,16 kg, hệ số ma sát giữa thanh nhôm và hai 

thanh ray là 0,4. Biết thanh nhôm trượt xuống dưới với vận tốc không đổi, 

thanh luôn nằm ngang và cường độ dòng điện trong thanh nhôm không 

đổi bằng I chiều từ M đến N. Lấy g = 10 m/s
2
. Giá trị I gần giá trị nào 

nhất sau đây? 

A. 4,5A.   B. 5,5A.  C. 9,5 A.  D. 4,0 A. 

B

M

N


 

 

Câu 17. Có hai thanh ray song song, cách nhau 1 m, đặt trong mặt phẳng 

nghiêng nằm trong từ trường đều có B = 0,05 T. Góc hợp bởi mặt phẳng 

nghiêng và mặt phẳng nằm ngang bằng α = 30° như hình vẽ. Các đường sức 

từ có phương thẳng đứng và có chiều hướng từ trên xuống dưới. Một thanh 

nhôm khối lượng 0,16 kg, hệ số ma sát giữa thanh nhôm và hai thanh ray là 

0,8. Biết thanh nhôm trượt xuống dưới với vận tốc không đổi, thanh luôn 

nằm ngang và cường độ dòng điện trong thanh nhôm không đổi bằng I chiều 

từ N đến M. Lấy g = 10 m/s
2
. Giá trị I gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 4,5 A.   B. 5,5 A.  C. 10,5 A.   D. 4,0 A. 

 

B

M

N


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Câu 18. Có hai thanh ray song song, cách nhau 1 m, đặt trong mặt phẳng 

nghiêng nằm trong từ trường đều có B = 0,05 T. Góc hợp bởi mặt phẳng 

nghiêng và mặt phẳng nằm ngang bằng α = 30° như hình vẽ. Các đường 

sức từ có phương thẳng đứng và có chiều hướng từ trên xuống dưới. Một 

thanh nhôm khối lượng 0,16 kg, hệ số ma sát giữa thanh nhôm và hai thanh 

ray là 0,4. Biết thanh nhôm trượt xuống dưới với gia tốc 5 m/s
2
, thanh luôn 

nằm ngang và cường độ dòng điện trong thanh nhôm không đổi bằng 1 

chiều từ N đến M. Lấy g = 10 m/s
2
. Giá trị I gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 4,5 A.   B. 5,5 A.    C. 10,5 A.   D. 4,0A. 

B

M

N


 

B. ĐÁP ÁN BÀI TẬP TỰ LUYỆN 

 

1.C 2.B 3.C 4.B 5.D 6.A 7.B 8.D 9.B 10.D 

11.C 12.A 13.D 14.A 15.D 16.A 17.B 18.C   

 

---------------HẾT-------------- 
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